The Infrared


Kızılötesi ışıklar belli ve Elektromagnetik tayfın mikrodalga kısımları arasına uzanır. Kızılötesi ışıklar dalga boylarının bir alanına sahiptir. Sadece görünen ışık kırmızı renkten mor renge kadarki alanda dalga boylarına sahiptir. Yakın kızılötesi ışık , görünen ışık dalga boyunun en yakınıdır ve uzak kızılötesi elektromanyetik tayfın mikrodalga bölgesine daha yakındır. Uzak kızılötesi dalga boyları bir toplu iğne büyüklüğünden daha küçük, yakın kızılötesi dalga boyları hücre büyüklüğünde veya mikroskobiktir.   
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	Uzak kızılötesi dalgaları termaldir. Diğer bir deyişle bizim tecrübemize göre sıcaklığın bu formunda kızılötesinin bu şekli ışıma yapar. Güneş ışığından hissettiğimiz bu ısı bir ateş, bir ısı yayımı veya ılık bir yaya kaldırımı… İşte bunlar kızılötesidir.   Derimizin sinir uçlarındaki sıcaklık duyarlılığı dış deri sıcaklığı ve iç vücut sıcaklığı arasındaki farkları keşfedebilir. 


Kızılötesi ışıklar bazen yiyeceklerin ısıtılmasında bile; özel lambalarla termal kızılötesi dalgalarının çıkarılmasında ve sık sık fast food restaurantların da kullanılır.  

	Kısaca yakın kızılötesi dalgalar hepsi gibi sıcak değildir. Bu gerçek ki; siz hiçbir zaman onları hissetmezsiniz. Bu daha kısa dalga boyları televizyonlarınız kumanda kontrolünde kullanılır.  
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Kullanılan Kızılötesi Nasıl Görebiliriz?

Radyasyon olan kızılötesinin kaynağı ilkten beri sıcaklık veya termik radyasyondur. Bu nesne ki  kızılötesinde radyasyon sıcaklığı vardır.  Çok soğuk olduğunu düşündüğümüz nesneler bile, buz küpü gibi, kızılötesini dışarı verirler. Eğer bir nesne görünen ışığı yaymak için yeterince sıcak değilse de bütün  enerjisini dışarıya kızılötesi olarak yayar. Örneğin sıcak kömür ışığını tamamen veremez ama kızılötesi ışımayla dışarı çıkarır ki; biz bunu sıcaklık olarak hissederiz. Sıcak nesneler daha çok kızılötesi ışıma ile çıkarlar.

	İnsanlar, normal vücut sıcaklıklarında 10 micron civarındaki dalga boylarında çok kuvvetli kızılötesi ışıma yaparlar.( Micron çoğunlukla kelime olarak astronomide micrometre için veya metrenin milyonda biri olarak kullanılır.) Bu görüntü (ki kızılötesi yöntemine saygı ve analiz CallTech te analiz merkezi) birleşen ışıkları tutan adamı gösteriyor. Bu görüntünün hangi bölümünde en hararet görüntünün olduğunu düşünüyorsunuz? Bu adamın ellerindeki sıcaklıkla, gözlüklerindeki sıcaklığı nasıl karşılaştırabiliriz.    
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	 Kızılötesi resimleri yapmak yukarıdakilerden birine benzer.Sıcaklıktaki değişiklikleri fark etmek için;  daha sonra parlaklıkların karşılaştırılması veya farklı renklerin bulunması için özel kameralar ve filmler kullanabiliriz. Bu bir resmin kendi gözümüzle yorumlanmasını sağlar. Bu görüntü solda (SE-IR şirketine nezaketen Goleta,CA) bir kediyi kızılötesinde göstermektedir.   Turuncu alan en sıcak ve mavi-beyaz alan ise en soğuk alandır. Bu görüntü bize bildik bir hayvanın farklı kısımlarını verirki, biz bu bilgiyi görünen ışıklı resimden elde edemeyiz.  


İnsanlar kızılötesi ışınları göremeyebilir. Fakat bilirsiniz ki  yılanlar çukurdaki sağır yılan ailesindendir. Çıngıraklı yılan gibi çukur algılayıcıları vardır. Hangi kızılötesi ışığı görüntüsünde kullanılır? Yılana verilen bu izin sıcakkanlı hayvanları keşfetmesi ve hatta oyuklardaki içindir. Yılanların iki çukur algılayıcıları, aynı kızılötesindeki bazı derinlik algılayıcıları düşüncesi gibidir.

Ayrıca birçok şeyler; insanlar ve hayvanlar kızılötesi ışık yayar. Yeryüzü, güneş ve çok uzaklardaki şeyler hakeza yıldızlar ve galaksilerin yaptığı gibi. Yeryüzü yörüngesinden bir görüntünün olup olmadığı için uzaydan dışarı veya yeryüzünden aşağı bakarız, bunlar için uydu yüzeyindeki aletleri kullanırız.

	GOES 6 ve Landsat 7 gibi uydular yeryüzüne bakarlar. Yeryüzünün yüzeyinden yayılan veya yansıyan kızıl ötesi ışınları kaydetmek için özel alıcıları vardır. Aynı Landsat 7 uydusunu içinde yer alan algılayıcılar gibi.
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Landsat 7


Diğer uydular, kızılötesi astronomi uydusu (IRAS) gibi, uzaydan bakılır ve büyük bulutlarda gelen toz ve gaz gibi yıldızlar ve galaksilerin kızılötesini ölçer.



KIZILÖTESİ BİZE NE GÖSTERİR

	Bu 1986 da Goes 6 tarafından çekilen kızılötesi görüntüsüdür. Bir bilim adamı, bu görüntünün hangi bölümlerinin bulutlardan, karadan ve denizden oluştuğunu göstermek için sıcaklığı kullanmıştır. Sıcaklıktaki esas farklılıkları ayrı ayrı 256 renk kullanarak gerçek görüntüye ulaşmıştır. Neden yeryüzü görüntüsü için kızılötesi kullanılır? Görünür alanlarda, bulutları karadan ayırt etmek kolay iken kızılötesinde bulutlarda daha çok ayrıntı vardır. Bu bulut yapısıyla çalışmak için önemlidir. Örnek olarak koyu renkteki bulutlar hararetli iken parlak işaretli bulutlar soğuktur. Galapagosun güneydoğusunda (Güney Amerikanın hemen hemen batı kıyıları) sıcak bulutlar alçaltan yükseltileriyle ; çok kısımlı tabakalı bulutları açıkça görebileceğimiz bir yer var. Bu hareketiyle okyanusu kapatırlar. 
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Space Science and Engineering Center,
University of Wisconsin-Madison,
Richard Kohrs, designer 


Biliyoruz, bir kedinin kızılötesi görüntüsünden  bakarken, her şey kızılötesi  ışığını dışarıya veriyor. Fakat çoğu şey kızılötesi ışığını, özellikle yakın kızılötesi ışığını yansıtıyor.Yakın kızılötesi ışımalar; nesneler çok çok sıcak olmadıkça nesnelerin sıcaklıklarının fotoğraflanmasını anlatmaz.  

Kızılötesi filmler nesneleri gösterir. Çünkü güneş (veya bazı ışık kaynakları) parlaması kızılötesi ışıklar üzerinde ve nesneler tarafından yansıtılır ve emilir. Söyleyebilirsiniz ki; kızılötesindeki bu emilim ve yansımalar nesnelerin renklerinin belirlenmesinde yardımcı olur.   

	Bu hayali yapının ağaç ve çimenlerinde klorofilin nasıl yakın kızılötesi olarak ve görünür ışık dalgaları boyunca yansıdığını gösteriyor. Her ne kadar biz kızılötesi dalgalarını göremiyorsak da onlar her zaman burada. Görünür ışık dalgaları, bu resimlerde yeşili çiziyor ve kızılötesinden birileri ise soluk kırmızı.
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	Bu görüntü görünmez kızılötesi dalgaları sezebilen özel filmlerden alınmıştır. Bu bir hatalı renk resmidir. Aynı diğer kedilerden biri gibi. Yeryüzünde hatalı renk kızılötesi görüntüleri burada birinin gösterildiği gibi sıksık renk şeması olarak kullanılır. Haritadaki kırmızı ile görünen yerler kızılötesi ışıktır. Bunun anlamı bu görüntüdeki her şey kızılötesiyle görünür veya kızılötesi ışığın bir yansımasıdır. Bu bitkileri grasa benzitir ve ağaçlar kırmızı görünür. Görünür ışık dalgaları bu resimde yeşil çizilmiştir ve kızılötesi daha koyu kırmızıdır.
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 HYPERLINK "http://imagers.gsfc.nasa.gov/ems/ir_arizona.html" 

	Bu resim Phonex’in, Londsat 5 uydusu tarafından toplanan yakın kızılötesi bilgilerde Arizona olarak gösteriliyor. Işık alanları; kızılötesi dalgaların, yüksek yüzeye çarpan ışıkla yansıyan ışık arasındaki orandır. Siyah alanlar küçük yansımaları gösteriyor. Bu resmin sağ aşağıda gösterilen siyah kablo hattı için ne düşünüyorsunuz?  
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 HYPERLINK "http://imagers.gsfc.nasa.gov/ems/cmposit.html" 

	Bu görüntü bilgileri ile görünür ışık bilgilerini mavi ve yeşil dalga boylarında gösterir. Eğer yakın kızılötesi sağlıklı bitkilerle yansırsa küçük kare görüntüler oluşmaktadır.


Uydu üzerindeki algılayıcılar, uzayda bir şeylerin resmini alırlar. Galaksimizdeki merkezi bölgenin aşağısındaki görüntü IRAS tarafından alınmıştır ki bu resim düz yatay çizgi sıcaklık sisteminin planında toz şeklinde dışarıya verilen belirsiz bir ısıdır.
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Infrared Processing and Analysis Center, Caltech/JPL

IRDA ile Kızıl Ötesi Bilgi Alışverişi

IrDa kızılötesi bilgi alışverişi çok pahalı geniş alan ve kısa  mesafeli kablosuz bağlantı teknolojisi aletlerinin birbirleriyle konuşmasını sağlar. Anahtar protokol geleceğin operasyonunun içerde sade bir hale getiren bu teknoloji, aletlerinin kullanımı çok az olmaktadır.  Elektronik(Digital) kameralar, telefonlar pagerler (eskiden telefon açıp sinyal aracılığıyla  kimin aradığını gösteren numara sistemi fakat geri dönüşümü sağlanamıyor), bilgi toplayıcıları sistem kutuları, modemler, müzik aletleri, makinalar, kimlikler, saatler ve bilgisayar sistemcileri bazı doğal teknoloji kullanıcılarıdır. Bu belge ve dökümanlar IrDa  kızılötesi bilgi alışverişi ve geniş alanının yayılmasında opsiyon ve strateji tanıyan gerecedir.

Giriş:
Kızılötesi  bilgi çevresinin şekillenmesi ve sağlanması uzaydaki ve dünyadaki noktalarda kızılötesi bağlantılarını teknolojik araçlarla  sağlar. Bugünlerde yüzlerce araçlar IrDA bilgi alışverişiyle hayal edilebilecek transferlerin sağlanması gerçekleşiyor. Bu belgeler kısaca IrDa  teknolojisinin tanıtımını küçük basamaktan büyük basamağa fiziksel kullanıcılar olarak opsiyonlu tanıtımıdır. Ayrıca Irda’nın tanıtımı ve kullanımı strateji olarak küçükte olsa başka sistemler için cevaplandırmaktadır.  

Kızılötesi Bilgi Derneği (IrDA):
IrDa haziran 1993 yılında bulunmuştur. IrDa bünyesinde 50 şirket bir araya gelerek standart metotların bilgi alışverişini kısa mesafeli alanda kızılötesi olarak sağlamışlardır. Bu tarihten itibaren 100’den fazla şirket daha IrDa’ya katılmıştır ve yüzlerce elektronik araçlar bir tarih itibariyle IrDa protokolüne uymuştur. 

IrDa yönetici direktörü John  Laroche tarafından yönetilmektedir. IrDA çalışmaları üç komiteye bağladır. Her bir komite her yıl seçimle başa gelmektedir. Teknik komite şuanda başkanlığını Dave Suvak of Counterpoint System Foundry şirketidir. Bu komite hardware ve software buluş ve gelişimindeki standardını IrDa için yapmaktadır.  Bütün yeni teknolojilerin gelişimi bu komite tarafından ve çalışanlar tarafından yapılmaktadır. Maket komitesinin şuandaki yönetim başkanlığınıda Brian Ingham IBM’dir. Bu komite maketteki promosyonu IrDA için yapar. Test komitesi başkanlığı ise Charles Knutson Counterpoint System Foundry şirketidir. Bu komite ise hardware ve software standart testleriyle ilgilenir. Bazı detay bölümlerin yapılması özel gruplar ve çalışma grupları tarafından IrDa  için yapılır.

IrDa’nın Yasal Bağlantıları    
Daha önceden bazı şirketler IrDa için bağlantıları limitli olarak elemişlerdir. Kablosuz fay, engelleme kırılarak bazen uzağa yeterince çekmez. Bazı kablosuz bağlantılarda bağlantılar kopar. Bir başka deyişle kullanılmaz  hale gelir ve engellenir. Özellikle seyahat eden mobil bilgisayarı olan kullanıcılar kablolu bilgisayarların veya bağlantılı araçları pek kullanmaz olmuşlar. IrDa’nın amacı sıradan kablolu  bağlantıların yerine kablosuz bağlantıların servisinin sağlanmasını amaçlamıştır.  IrDA’nın asıl amacının bağlantının yapılmasıdır. Geri kalan sorunları ise üreticilerin sorunudur.

Bazı ilginç ve değerli model kullanıcılar için mümkün. Bazı standartlaştırılan  anlaşmalarda müracaat eden ev sahipleriyle sistemlerinin kurulmasına ve başka sistem ev sahipleriyle ilişki kurabilirler. Bu işlem çok basit bir şekilde dünyaca geniş web’lerde görülmektedir. Düşük seviyedeki TCP/IP anlaşmaları bu işlemleri gerçekleştiremez. HTML format kullanıcıları http’yi kullanmaya başlamışlardır. Kullanabilir durumdadırlar ve herkes tarafından web sayfası yapılabilmektedir. Çünkü web tasarımcıları dosya formatlamayı öğrenmişlerdir. Herkes tarafından bilinen kurallar dahilinde web sayfalarına girmeyi başarabilirler. Herkes aynı zamanda software yapabilir ve başkalarının web sayfalarına kolaylıkla girebilir. Kişiler bazı tecrübeleri kazandıktan sonra işlemler(web sayfalarına) kendiliğinden olur. Bu tür işlemler kullanıcılara zamanla yarar sağlar. Bu universal bilgi girişinin gücüne ulaşmaktır. Kısa zamanda yürümek noktasal bir yer sağlar. IrDA da bu tür işlemlerin yapılmasını sağlar ve gerçekçi bir işlem sağlar. 

Yüksek Level de Tekrar Bakış  
IrDa protokolu geleneksel tabakalı veya özel bir sanatta organize edilmiştir. Bu tabakalar kendi başlarına iki tabakada tanımlamaktadır. Bu tabakaların bazıları IrDA logolarını bazı araçlarda taşımak isterler.

Şu andaki protokol  bir metreye kadar olan alandan bağlantıyı sağlar ve hızı 4Mbps’dir. IrDA bu limiti daha geniş bir alana yaymayı amaçlamaktadır. 
Bu tür durumlarda kullanıcının PDA, telefon ve adres olması gerekir. Kullanıcı başka bir PDA  kullanıcısının aracılığıyla ve IrDA’nın IROBEX protokolüyle komünikasyonu sağlar. İki kullanıcıdan sadece biri bu oyunun içinde olarak ve diğer ikinci kullanıcı olarak bağlantı sağlar. Üçüncü veya diğer kullanıcılar başka bir noktadan bağlantı sağlarlar. Bir diz üstü kullanıcısı bazı dokümanları  print edebilmesi için paralel bağlantı sağlamalıdır. İki diz üstü kullanıcısı tek bir printera  LTP font aracılığıyla bağlanabilir. 
Temelde   IR da modeli kullananlarda iki makineden birisi öncü ikincisi ise ikinci sıralamada yer alır. Birinci makinenin görevi belli bir alanda bağlantıyı sağlamaktır. İkinci makine ise sadece konuşmayı sağlar. IrDA’nın  başlangıcında birinci makinenin görevi belli bir alanda bazı aletlerin varlığını keşfetmek ve onlarla konuşarak bağlantıyı sağlamaktır. Bu bağlantının yapılması esnasında iki makine birbirleriyle iletişim kurarak iki makinenin özelliklerini ve arasındaki farkları bulmaya çalışırlar. Eğer iki makine anlaşırlarsa birbiriyle bağlantıyı belli bir hızda sağlarlar.
Bağlantının sağlanması sırasında makine servisinin diğer makineler içinde olup olmadığını arar. Eğer iki makine birbirinin servisleri uyuşursa servis bağlantısı yapılır.
İstenilen Tabaka:

Bu başlık altında biz IrDA tabakasının aşağıdan yukarıya doğru istenilen tabakaları görmekteyiz. 

Aşağıdaki şekilde  görülen IrDA organizasyonudur.
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1-Fiziksel Tabakalar:
IrDA’nın Bilgi alıcısı kızılötesinin alanı 15 derecede bir yarım üçgen oluşturarak 30 derecede yarım bir üçgenden merkeze doğrudur. Bu doğrultuda fiziksel olarak IrDA’nın 1 metre kadar uzamaktadır. Bazı piyasada satılan araçlar  1 metreye kadar kızılötesi sinyalini gönderemezken bazı araçlar birkaç metreye kadar  almaktadır. Şu andaki tipik IRDA alıcıları 5 cm’den 80 cm’ye kadar randıman sağlamaktadırlar.

İletişim 3 kategoriye ayrılmaktadır;
· SIR  (Seri kızılötesi)

· MIR (Midyum kızılötesi)

· FIR   ( Fast (Hızlı) Kızılötesi)

SIR tipi kızılötesinin iletişim hızı normal hızda RS-232 desteklidir. Hızları 9600 bps, 19.2 Kbps, 38.4 Kbps, 57.6 Kbps, 115.2 Kbps olabilmektedir.

 MIR ‘in kullandığı iletişim hızı ise 576 Mbps ve 1.152 Mbps ‘dir. 

FIR ‘ın iletişim hızı ise 576 Mbps’dir. Bazen FIR’ın iletişim hızı SıR’ın hızına kadar düşebilmektedir.


2-Kasa ve Sürücü:

Kasa ve sürücü iki ayrı modül olmasına rağmen ikisi aynı grup içinde çalışırlar.
Sürücü; software’nin çalışmasını sağlar ve bilgi alışverişini yapar. Sürücü kızılötesinin hardware ile uyumunu da sağlar. Hızın değişimi ve bilginin gönderilmesinde ve alınmasında fonksiyonel görev yapar.

Kasa; bilginin depolanması ve bilginin hardware gönderilmesini sağlar. Aynı zamanda bilginin hesaplanması ve bilginin değerini hesaplar. Bit’in çalışması ve durmasını ve yeniden depolanmasını sağlar.

3-IRLAP

Irda ağı giriş protokolunun sorumluluğunun keşfedilmesi ve karşılıklı anlaşmanın sağlanmasında fiziksel bağlantının yapılmasına yardımcı olur. Gelecekte ilgili bağlantılar IrDA aracılığıyla yapılır. 

Irlap orta ölçüde uygun bir bağlantının kurulmasını ve ek bilgi alışverişine yardımcı olur. Bu durum hatanın bulunması bağlantının kaybolması ve herhangi bir arıza sonucunda ortaya çıkar. 

4- IRLMP Yönetim Potokol Bağlantısı:

Bu sistem bir veya birden fazla IrDA servisinin çalışmasına  IRLAP bağlantısı sağlar. IrDA kullanılarak IRMLP nin yazılmasına ve okunmasına imkan sağlar. Daha yüksek protokol aracılığıyla IRLAP yazılır ve okunur. Bu tür servis aracılığıyla IRLMP ve print edilebilecek formlar IrDA lazer printer edilebilir. Bu tür printlerin yazılabilmesi için IRLMP bağlantısının yapılması ve IrDA ile bağlantı yapılması gerekir. 

5-(IAS) Bilgi Giriş Servisi:

IAS sadece IRLMP yoluyla servis isteğinde  bulunur. Ne zaman sisteme giriş yapılırsa form kendiliğinden kayda geçer. Belirli bir alan içerisinde LSAP( link  service acces point) (Servis giriş bağlantı noktası) seçilir. Bu aynı zamanda  başka araçların bağlantı yapmasını da sağlar. LSAP tanımladığı zaman sayfa bağlantı sağlayarak bilgi transferine başlar.
6- (Tiny TP) İnce Taşıma Protokolu:

Tp iki temel servis sunmaktadır.

1- Flow Control

2- Segmentadion ve Reassambl

Tiny Tp flow control için bir kanal kullanmaya izin verir. Flow control IRLAP tarafından desteklenir ve IRLAP bütün fiziksel bağlantıyı sağlar. 

Seçenekli Tabaka(Kısım):

Bundan sonraki kısımların bütünü yüksek level protokolleridir ve bunlar IrDA tarafından kesinlikle istenmez. Ama bazı modeller için kullanılırlar. Http de kullanıldıkları gibi…

Irarbox IrDA Objelerinin Değiştirilmesi:

IrDa değerlerinin değiştirilmesi http tarafından gözlenerek IRDA için yapılabilir.irobox http için dizayn edilmektedir ve Internet protokolünden  neler alınabileceğine bakar.IrDA’nın çevresinde bir çok kapasite artırıcılarına bakılır ve eklenir. Objelerin bir makineden diğer makineye taşınmasında IROBEX en iyi yöntemdir. Örneğin iki makinenin  telefon ve adres bilgilerinin değiştirilmesi veya scanner (tarayıcı) bir grafiği veya objeyi bir diz üstünde taşınmasında gibi… Bu iki yöntem de IROBEX için klasik bir yöntemdir. IROBEX bu tür işlemlerin yapılmasında sertifika istemektedir. 

IRCOMM

IRCOMM  com portlar için kanuni desteğin sağlanması için dizayn edilmiştir. Örneğin PDA ların birçok bilgisayara takılıyor olması gibi.. bilgisayardaki software lerin dizayn şekli ve amaç PDA ile ilişki kurmaktır. 

IRLPT   
IRLPT  IRCOMM’un bir parçasıdır. Ayrıca IRCOMM _3 diye de adlandırılır. 3 kısımlı ağ adıyla anılır. Özellikli bir kısımdır. IrDA’nın kanuni olarak yazdırılmasını sağlar. LPT port IrDA porta yön göstererek  bilgisayara destek veriri. 

IRTron-P 

IRTran resimlerin transferinde kullanılır. Birçok üretici fabrika tarafından tanıtılır ve iki makine arasında dijital resimlerin aktarılması için kullanılır. IRTran-P IRCOMM’a destek vererek yeniden yapılanma ve objelerin değiştirilmesi sağlayabilmek için yaratılan bir tür mekanizmadır. 
IRMC-IRDA Mobile Communications

IRMC IrDA’nın mobil olarak organizeli bir şekilde grup içinde çalışmasını sağlar. Bu grup IrDA iletişim ve Telecom aletleri arasında bağlantıyı sağlar. Örneğin cep telefonları ve Pagerler(çağrı cihazları gibi..) Ayrıca IRMC başka makinelerde   yardımcı olur.(pda gibi)

RTCON
Real time control protokol  gerçek zamanda kızılötesi bağlantıyla ses ve bilgilerin kontrolünü sağlar. Örneğin cep telefonları.
       Araç içine monte edilen veya bağlantısı  sağlanarak hoparlör ve mikrofon tarafından konuşma bağlantısı sağlanır.Bunun avantajı telefonu elimizden tutmadan arama yapmamıza konuşmamıza yardımcı olur Bu yöntem kızıl ötesi tarafından gerçekleştirilmektedir.

JET SEND

      Bu   bir teknolojidir.ve Hewlett  Packard  tarafından  keşfedilmiştir.Dijital  resimlerin  transferini  sağlar.Büro  ortamlarında  Mobile  araçlar  veya  laptoplar  veya  PDA sı tarafından  oet send kullanılarak en iyi dijital resimler elde edilir.

IRDA LİTE

Bu alet labtop veya bilgisayardan daha az bilgi barındırır.temelde  seyahatlerde  kullanılan  ve  bir  müşteri  tarafından  kullanılan  küçük  bilgiler  depolayan  bir   alettir.Packet  size 64 bu zafer   hızı 9600 dır.

SONUÇ(SUMMARY)

      Birçok  IRDA  aletleri  hızlı  bir  şekilde  son  beş yıldır  olmakta  ve  özellikle  taşınabilir  dijital  aletlerde  kullanılmakta  ve  marketlerde  satılmaktadır.IRDA  teknolojisi  anahtar  bir  teknolojidir. Bütün  taşınabilir  aletlerde.

ROBOTLAR İÇİN KABLOSUZ İNFRARED GÖRÜNTÜLEME SİSTEMLERİ

ÖZET

Bu araştırmada robotlar için kablosuz bir IR görüntüleme sistemi geliştirilip test edilmiştir. Sistem bir adet soğutmasız infrared kamera, iki adet anten ve iki adet alıcıdan oluşmaktadır. Testler bina içerisinde ve açık alanda icra edilmiştir. Yaygın olarak kullanılan iki ISM frekansı (900MHz-2.4GHz) denenmiş ve deneme sonuçlarında 915 MHz frekansının bu çalışmada en uygun olacağı saptanmıştır. Engeller boyunca sinyal kayıpları incelenmiş ve çimento, ahşap ve demir karışımıyla oluşan duvarlarda, yaklaşık 30 ila 45 cm.’lik kalınlıklarda 10-15 dB’lik kayıplar saptanmıştır. Bina içerisindeki ölçümlerde 400m. mesafeye kadar görüntü transferi başarı ile gerçekleştirilmiştir. Açık alanda ise, antenlerin birbirini görmediği durumda dahi 900 m.’ ye varan bir görüntü transferi sağlanmıştır. Bir sonraki adım olarak da, mevcut performansı bilinen bu sistemin insansız olarak çalışan bir araca montesi ile cihaz ve görüntüleme sisteminin kablosuz olarak kontrolü hedef alınmıştır.

Anahtar Kelimeler: IR Görüntü Transferi, Anten Polarizasyonu, Seri Muhabere,Soğutmasız IR Kamera.
1. GİRİŞ

Bu bildiride geliştirilmeye çalışılan infrared görüntüleme sistemi, üzerine monte edildiği robot veya benzeri bir insansız araca tamamen karanlık bir ortamda çalışma kabiliyeti kazandırmasından ötürü büyük önem arz etmektedir. Sistem blok diyagramı Şekil 1’ de görüldüğü gibidir.
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Yaygın olarak kullanılan iki adet ISM (Industrial, Scientific, Medical) Frekansları olan 915 MHz ve 2.4 GHz frekansları testler için seçilmiştir. Projenin ana amacı, farklı ortam şartlarında ve uzun menzillerde başarı ile çalışabilen bir sistem meydana getirebilmektir. Sistem bir adet soğutmasız infrared kamera, iki adet anten ve iki adet radyo alıcısından oluşmaktadır.Ayrıca bunlara ilave olarak kameranın kontrolü ve görüntülerin depolanabilmesi amacı ile bir adet lap top bilgisayar kullanılmıştır.

2. SİSTEM ELEMANLARI

2.1 Soğutmasız İnfrared Kamera

Tüm sistemin adeta kalbini temsil eden bu kamera uzun dalga infrared bandına hassas olup sıcaklık rezolüsyonu f/ 0.8 lensi ile birlikte 0.08 0C’ dir. Kameraya ilişkin karakteristik bilgiler Ek-A’ da yer almaktadır. Kamera RS-232 seri muhabere linki ile uzaktan kontrol edilebilmekte olup kendine has program komutları bulunmaktadır. Kamera 160 x 120 pixel NTSC ve PAL görüntü çıkışı sağlayabilmektedir.Kameraya kullanım kolaylığı sağlayan en önemli özelliği ise soğutmasız mikrobolometre teknolojisine sahip olmasıdır.Bu sayede kamera harici bir soğutmaya ihtiyaç duymaksızın 0 ila 50 0C aralığında rahatlıkla çalışabilmektedir. Kamerada yer alan mikrobolometre sensör dizileri sayesinde mekanik radyasyon karıştırıcılarına ihtiyaç duyulmamakta ve bu sayede robot uygulamalarında gereken güç ihtiyacı minimize edilebilmektedir.Mikrobolometre teknolojisinin temel fikri sıcaklık farkını voltaj farkına çevirmektir.Mikrobolometre termal olarak izole edilmiş yüksek sıcaklık katsayısına sahip malzemeden imal edilmiş resistörden oluşmaktadır.

2.2 YAGİ Anten

Bu çalışmada üç elemanlı ve 6 dB kazacı olan bir YAGİ anten kullanılmıştır. YAGİ anten dizi antenlere tipik bir örnektir.Bu tip antenlerde birden fazla antenler istenen performansla yönlü bir radyasyon paterni yaratmak amacıyla bir araya getirilir.

2.3. Radyo Alıcılar

Bu çalışmada kullanılan radyo alıcılara ait bazı teknik özelikler aşağıda verilmiş olup, iki alıcı ana birim ve istasyon prensibine göre çalışmaktadır.

Frekans Bantları: 902-928 MHZ ISM Band

Veri Hızı: 1,200-115,200 bps seri portlar

Taşıyıcı Gücü: 20 to 30 Dbm (.1 to 1 Watt)

Interfeyz: Ethernet RJ-45, RS232 Seri

Güç Gereksinimi: 10-30 Vdc, 13.8 ortalama

Yönetim Protokolü:

HTTP: İçine yerleştirilmiş web-server

Telnet: Uzaktan yönetim

MDS Netview

Çalışma Sistemi: Linux

3. DENEYSEL KURULUM

Sistem elemanları gerekli ölçümlerin yapılabilmesi maksadıyla, Şekil 2 ’de görüldüğü üzere bağlantıları gerçekleştirilmiştir.
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Şekil 2. Tüm Sistemin Deneysel Kurulumu

Sistemin hareket edebilen bir aracı simule edebilmesi maksadıyla anten,lap top bilgisayar ve verici hareketli bir platform üzerine konmuştur. Kamera, anten ve alıcı sabit olarak tutulmuştur. Görüntülerin kablosuz transferi için ilk şart tüm sistem elemanlarının aynı protokol ile bağlanmış olmasıdır. Sistemde kullanılan kameranın sadece seri çıkış verebilmesinden ötürü kamera ve verici RS 232 seri muhabere kablosu ile birbirine bağlanmıştır. Buna ilave olarak vericinin kontrol sistemine TELNET ile ulaşabilmek için LAN (Local Area Network) bağlantısı yapılmıştır. Ayrıca antenler de besleme kabloları vasıtası ile alıcı ve vericiye bağlanmıştır. Görüntüyü tutarak bilgisayara göndermek için gereken komutlar  kameraya bilgisayardan yine RS 232 seri muhabere kablosu üzerinden UDP paketleri ile gönderilmektedir. Kameraya özgü bu komutlar öncelikle bilgisayara bağlı olan verici RS 232 kablo üzerinden seri data olarak aktarılır. Bu seri data verici içerisinde paketlenmiş bilgi haline getirilerek antene iletilir. Antenden yayılmayı müteakip bu bilgi boşlukta UDP paket olarak alıcı antene ulaşır. UDP paket formatındaki bu bilgi, antenden kameraya bağlı olan alıcıya iletilir. Bu bilgi seri dataya çevrilerek kameraya iletilir. Bu işlem sonunda yakalanan görüntü yukarıda bahsedilen işlem sırasının tersi ile bilgisayara iletilir.
4. DENEYSEL SONUÇLAR

4.1 Taşıyıcı Frekansın Seçimi

Bu araştırmada önemli olan nokta, uzun menzil aralığında ve farklı çalışma koşulları altında etkili olarak çalışılabilecek frekans bandını seçmek olarak önümüze çıkmaktadır. Amaç, duvarlar veya ağaçlar gibi engellere havi bir ortamda infared görüntü transferini sağlamaktır.Mevcut imkanlar dahilinde yer alan 2.4 GHz RF linki ile çalışmalara başlanmış ancak 50 ft mesafede görüntü transferi sağlanamamıştır. Transferdeki bu yüksek kayıp ’’ Gibson Building Wall Propagation Loss Model ‘’ [10] ile aşağıdaki şekilde açıklanmaktadır. -40-35-30-25-20-15-10-505012345Frekans (GHZ)DBCementWall with Sheet-rockWood DoorsMetal
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Şekil 3’de yer alan eğriler aşağıdaki formülün kullanılmasıyla elde edilmiştir

E (Ri) = ( ζ1 ζ2 / 4π Ri ) e – (α2R2 + j ( β0 ( R1 + R3) + β2R2)) (4.1)

E (Ri) =Eş kaynak mesafesinde ölçülen Elektrik Alan

Ri = Eş kaynak mesafesi

ζ1 ζ2 = Transmisyon katsayısı

α2 = Duvar dielektrik malzemesinden doğan azalma katsayısı

R1 = Kaynaktan duvara olan mesafe

R2 = Duvar boyunca yer alan kırılma mesafesi

R3 = Duvar sınırından inceleme noktasına olan mesafe

β0 = Boşluk faz sabiti

β0 = Duvar faz sabiti

Şekil 3’de görüldüğü üzere daha büyük taşıyıcı frekansı daha büyük kayıplara yol açmaktadır.Bu sebeple, yine eldeki imkanlar göz önünde bulundurularak taşıyıcı frekansı olarak 915 MHz seçilmiş ve sistem bu frekans üzerine kurulmuştur.

4.2 Kapalı Alan Menzil Ölçümleri

Başlangıç kapalı mahal ölçümleri, Naval Post Graduate School / Monterey-A.B.D.’de yer alan Spanagel Hall isimli binanın zemin katında icra edilmiş ve kamera ile kontrol bilgisayarının koridorun farklı iki uçlarına konmasıyla yaklaşık 400 ft’lik mesafede 19 kilobaytlık görüntü 3 saniye içerisinde transfer edilmiştir. Şekil 2’de sağ tarafta görülen monitör ve kameranın bulunduğu platform sabit olarak tutulmuş ve yine Şekil 2’de sağ tarafta yer alan kontrol bilgisayarı,verici cihaz ve antenin bulunduğu platform koridor boyunca hareket ettirilerek her 50 ft’de ,verici cihazın bir özelliği olan ve bilgisayar ekranından okunabilen “alıcıdan geri döndürülen sinyal seviyesi değeri” kaydedilerek ölçümler tamamlanmıştır. 

Alıcı tarafından elde edilen sinyal seviyesi –38 dBm ile –40 dBm arasında değişmiştir.Koridor boyunca çok fazla bir kayıp gözlenmeksizin transfer başarı ile gerçekleştirilmiştir.Şekil 4’de bahse konu zemin katta elde edilen infared görüntü ve alıcı tarafından alınan sinyal seviyeleri görülmektedir.Ayrıca yine aynı mekanda yapılan polarizasyon ölçümlerinde ise Şekil 5 de görülen değerler elde edilmiştir.Burada daha koyu olan daireler antenler yatay polarizasyonda iken ölçülen sinyal seviyesi değerini mesafenin bir fonksiyonu olarak vermektedir.Açık renkli olan halkalar ise verici anten yatay, alıcı anten dikey polarizasyonda iken ölçülen değerlerdir.Bu ölçüm değerlerinden anlaşıla şudur ki; 400 ft’lik mesafe boyunca iki antenin polarizasyonun sistem performansına etkisi ihmal edilebilecek ölçüdedir.
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4.3 Çeşitli Engeller Boyunca Menzil Ölçümleri

Bu ölçümler esnasında da bir önceki menzil ve polarizasyon ölçümlerinde uygulanan prosedür uygulanmış ve yine her 50 ft’de bir “alıcıdan geri dönen sinyal seviye değerleri” bilgisayardan kayıt edilmiştir.Sistemin eşik seviyesi değeri yaklaşık olarak –95 dBm’dir.Bu aşamada yapılan ölçümler esnasında kamera laboratuar içerisine konulmuş ve alıcı kısım koridor içerisinde hareket ettirilmiştir.Aşağıdaki grafikte alınan sinyal seviyesi mesafenin bir fonksiyonu olarak izlenmiştir.-30 dBm’den –60 dBm’e kadar olan azalma göreceli olarak kalın olan duvarlardan ötürü meydana gelmektedir.Sinyal seviyesi 350 ft civarında –95 dBm’e düşmüş ve görüntü transferi kesilmiştir.
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4.4 Açı k Alan Menzil Ölçümleri

Ölçümlerin son kısmını teşkil eden açık alan ölçümlerinde ise yaklaşık 1000 ft’lik bir

mesafe içerisinde, ağaçlar ve binaların da yer aldığı ortamda ölçümler yapılmış ve yine 3 saniye içerisinde görüntü transferi sağlanmıştır.Burada da önceki ölçümlere benzer bir yol izlenerek kamera,alıcı cihaz ve antenden oluşan platform sabitlenmiş; bilgisayar, verici cihaz ve antenden oluşan platform önceden sabit platforma uzaklıkları ölçülerek belirlenmiş noktalara getirilerek “alıcıdan geri dönen sinyal seviyeleri” tespit edilmiştir. Aşağıda yer alan infrared görüntü 1000 ft’i aşan bir menzilde elde edilmiştir.
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5. SONUÇ

Temel olarak bu çalışmada üç sonuç elde edilmiştir:

İlk olarak 915 MHz frekansının açık alan ve engeller boyunca infared görüntü transferi 

için 2.4 GHz frekansına oranla daha uygun olacağı değerlendirilmiştir.Ayrıca açık alanda –5 dBm civarında ölçülen sinyal kaybı göz önünde bulundurularak sistemin oldukça uzun mesafeler üzerinden çalışabileceği değerlendirilmiştir.

İkinci olarak sistemde kullanılan YAGİ anten farklı polarizasyonlarda bile 8 db civarında kayıp göstermiştir.Bu sonuçta göstermektedir ki, bu sistem robot ve benzeri insansız araçlarda çeşitli anten oryantasyonlarında başarı ile kullanılabilecektir. Bu sayede dünya çapında, özellikle A.B.D de meydana gelen 11 EYLÜL saldırılarıyla gündeme oturan “Ulusal Güvenlik(Homeland Security)” konusunda kullanılabilecek platformlar elde edilebilecektir.

Son olarak da kullanılmış  olan alıcı ve verici çifti aynı konfigürasyon ile Internet veya benzeri ağ sistemleri üzerinden görüntülere ulaşma imkanı sağlamaktadır. 
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