KARTLARIN TARİHSEL GELİŞİMİ
İlk nesil kredi kartları sadece kağıt (karton) kartlar idi. Bunların zamanla PVC ile kaplanması ile plastik kartlar kullanılmaya başlandı. Baskı sistemlerinin gelişmesi ile tamamen PVC üzerine basılan veya ABS malzeme ile üretilen plastik kartlar üretildi. Bu kartların üzerinde yazı ve fotoğraf bulunabilmekteydi. Güvenirlikleri ise matbaa baskısı ve fotoğraf ile sağlanmaktaydı. Bu tip kartlar halen kimlik kartı olarak kullanılmaktadır.Sonraları bu kartlara delik, barkod, optik bilgi gibi ilaveler yapılarak kullanım alanları genişletildi. Bu kartların sağlamış olduğu güvenlik yetersiz olmasına rağmen kartlı sistemlerin ilk adımları atılmış oldu. 
Halen geniş bir uygulama alanı olan manyetik kartlarda saklanabilecek olan bilgi şeritin boyu ile sınırlıdır. Bu kısıtlı alana ise ancak, kart sahibinin adı, soyadı, numarası gibi temel bilgiler yazılabilmektedir. Manyetik kartlar ile uyumlu olan bir okuyucu/yazıcıya sahip kişilerin kartı kopyalama tehlikesi vardır ve kart üzerine barkodlar eklense dahi kopyalanma sorunu çözülememektedir. Bu nedenle, canlı bir haberleşme hattı üzerinden merkezi sisteme bağlanılmakta, kara listeler, beyaz listeler oluşturulmakta, provizyon, şifre gibi bilgiler sorgulanarak güvenlik arttırılmaya çalışılmaktadır. Bu ise, çok hızlı, çok güvenli haberleşme hatlarının kurulmasını gerektirmektedir. Günümüzde, bu kartlar bankacılık, haberleşme, giriş çıkış, güvenlik gibi uygulamalarda kullanılıyor olsa da manyetik şeritli banka ve kredi kartları ile yapılan yolsuzluklar yılda milyar dolarlarla ifade edilmektedir.
Plastik kartlara mikroişlemcinin eklenmesi ise bu kartları Akıllı Karta (smartkart) çevirmiştir ve günümüzün en son teknolojisi ortaya çıkmiştır.

AKILLI KART NEDİR?

smart(akıllı) kart üzerinde ya da içinde silikon mikroçip bulunan bir plastik karttır. Karta yerleştirilen dipte, 1 ile 64 kilobayt arası hafıza ve ROM üzerine yazılmış bir işletim sistemine sahip mikro-işlemci bulunur. akılı, yani "akıllı" diye adlandırılmasının nedeni, çok çeşitli türde veriyi saklayabilmesi ve işleyebilmesidir. 

akıllı Cart özel bir okuyucu cihaz ile kullanılır. Bu cihaz, hem kart üzerindeki bilgileri okuyabilir, hem de bilgileri güncelleştirebilir. Bazı start kart modellerinde, kart, okuyucu ile fiziksel temas gerektirmeksizin, belirlenen bir mesafeden okunabilir.

Basit akıllı kart okuyucuları, kişisel bilgisayarlara takılabilir. Gerekli yazılıma da sahip olduğunuzda, kartınızda yüklü bulunan uygulamalarla ilgili verileri bilgisayarınızda görebilir, ayrıca kartınızı, güvenli internet erişimi ve e-mail için, internet üzerinde güvenli alışveriş için kullanabilir, isterseniz, bilgisayarınızdaki dosyalara sizden başka kullanıcıların erişimini engelleyebilirsiniz. PC ve internet güvenliği, smart card'ın hızla yaygınlaşan kullanım alanlarından biridir.

Smart Card lar 2 çeşittir.
Kontaklı akıllı Card: kartın okuyucu yuvasına sokulması ile bilgi alış verişi yapılır.
Kontaksız akıllı Card: RF yayın yapan bir antene kartın yaklaştırılması ile bilgi alış verişi yapılır. Toplu taşımacılık , köprü geçişi, giriş çıkış gibi işlemlerin çok sayıda ve hızlı olması gereken uygulamalarda kullanılır.
Kombikart: aynı kart hem kontaklı hem de kontaksız olarak çalışmaktadır. Kontaklı karta eklenmiş olan anten arabirimi aynı kartın çift fonksiyonlu olmasını sağlamaktadır.

Her üç çeşitinde özelliklerine göre kullanım ve maliyet gibi avantajları bulunmaktadır ve uygulama alanına göre bir seçim yapılmalıdır.

Akıllı kart; standart kredi kartı boyunda olmakla beraber manyetik şerit yerine, kart içine gömülü bir mikro bilgisayarı vardır. Akıllı kartların üzerindeki mikro bilgisayar, bilgi işler ve depolar. Bu bilgiler fiziksel bir güvenlik altında işlem görür.

  AKILI KART ÇEŞİTLERİ
2 çeşit akıllı kart vardır :”memory cart” ve mikro işlemcili kart.
“memory(hafıza) cart” sadece veri saklar (genelde EEPROM). Bu tür kartların kullanımına örnek olarak, ödemeli telefon kartları verilebilir.
Mikroişlemcili kartlar ise; veriyi, işletim sistemini ve uygulamaları kendi üzerinde saklar.
Standart akıllı kartlara ilaveten, “chryptographic” coprocesorlu kartlar vardır. Kompleks aritmetik işlemlerin süresini azaltmak için ID kartlar ve SIM kartlar mikroişlemcili kartlar en yaygın uygulamalarıdır.
Akıllı kartlar, okuyucu arayüzlerinin durumuna göre de 2’ye ayrılmaktadır. “Contact” ve “Nan-Contact”(proximity)
Contact kartlar altın kaplamalı yüzeyi ile elektriksel ve fiziksel temas ile çalışır.
Non-Contact kartlar, içinde bir anten gizli olup, fiziksel temas olmaksızın haberleşebilir. Bu kartlar, 5-15 cm mesafesinden okunacak şekilde tasarlanmıştır.
Plastik ve akıllı kart uygulamaları, bankacılık,telekomünikasyon ve ulaşım başta olmak üzere çok geniş bir endüstriyel alanda, sağlık ve sosyal sigortalar gibi birçok kamu hizmetlerinde

Bankacılık ve intenet bankacılığı
Kamu hizmetleri
İnternet
Güvenlik
Sağlık 
Turizm

YAKLAŞIMLI(PROXSİMİTY)KARTLAR


Yaklaşımlı kartlardaki bilgi saklama teknolojisi, akıllı kartlarınki ile aynıdır. Ancak burada okuyucu ile iletişim, bağlantı uçları yerine radyo (RF) sinyalleri ile gerçekleştirilir. Gerek kart ve gerekse okuyucu ünite üzerinde birer anten bulunur. Böylece kartın okuyucu yuvasına sokulması gerekmez. Kart, okuyucuya belli bir mesafe yaklaştırıldığında kart üzerindeki bilgiler, okuyucu tarafından algılanır. Bu mesafe uygulama tipine göre 5 cm. ila 30 m. arasında olabilir. Aktif kartlarda, uzun ömürlü bir pil yardımıyla beslenen küçük (µW seviyesinde) bir verici, önceden kodlanmış olan bilgiyi sürekli gönderir. Pasif kartlar ise, vericinin yaydığı sinyaldeki enerjiyi kullanır. Kart üzerindeki bellek 16 bayttan 1MB'a kadar boyutta olabilir. Yaklaşım tipi sistemlerde kartın bir yuvaya sokulup çıkarılmadan, hatta cepten bile çıkarılmadan kullanılabilmesi, kullanıcıya büyük rahatlık sunmaktadır. Toplu geçişlerin olduğu otobüs ve turnikelerde ise zaman kaybını önleyerek yığılmaların önüne geçen bu sistem, ayrıca mekanik hiç bir parçasının bulunmaması nedeniyle çok uzun ömürlüdür. Manyetik alan, ışık, toz, kir gibi etkenlere daha dayanıklıdırlar. Ancak metal cisimlerin varlığı, ya da radyo-TV yayınları   varlığından etkilrnebilirler.

TOUCH MEMORY(TOM,DOKUNMATİK HAFIZA)KARTLAR

Yapı itibarı ile Akıllı kartlarla aynı soydan gelen TOMlar, sadece ambalaj tipinde farklılık gösterirler. Yine bir bellek ve mikroişlemciden oluşan düğmelerde tüm devre, paslanmaz çelik bir mahfaza içine yerleştirilmiştir. DALLAS firması tarafından üretilen TOM'larda (Touch Memory) iki parçadan oluşan "MicroCan" mahfaza 16 mm. çaplı silindir şeklinde olup, parçaların arası yalıtılmıştır. İçerideki elektronik devreden çıkan bir toprak ve bir canlı uç, bu parçalara bağlanırlar. Devreyle okuyucu arasındaki haberleşme, bu çift yönlü veri hattı ile gerçekleştirilir. TOM, düğme biçimli yapısı ile ergonomik ve kolay kullanımlı; paslanmaz çelik gövdesiyle sağlam ve uzun ömürlüdür. 500 G düzeyindeki mekanik şoklara dayanabilir, 1.5 m.'den beton üzerine düşebilir. -40ºC ila +85ºC sıcaklıklar arasında ve sınırsız sayıda kullanılabilir. Sadece iki hat ile haberleşmesi ve bağlantı yüzeylerinin genişliği, bilgi alış-verişinin güvenilir olmasını sağlar. Amerikan Askeri Kuvvetleri kontak bellek elemanlarını uçaklar için bakım onarım yönetim programının arçası olarak kullanmaktadır. Güvenlik şirketleri ve teslimat firmaları kendi rotalarını yönetmek için kontak belleği kullanmaktadır. Yaklaşım ile temassız kullanılamaması, kart üzerine monte edildiğinde kalınlık oluşturması ve birim maliyetinin yüksekliği dünya çapında yaygınlaşmasını engellemiştir.

Akıllı kartların enbüyük özeliklerinden birisi önemli  miktarda bilgiyi üzerinde biriktirdiği için çoğu uygulamalarda off-line çalışmasıdır örneğin sıradan para çekme makinelerinde olduğu gibi sürekli  merkezle bağlantısı ölmak zorunda değildir .Bazı işlemmler kart üzerindeki işlemlerle yapılabilir .Bu tür uygulamalardan birisi elektronik paradır.Karta ünceden yüklediğiniz parayla kıredi kartından harcama yapar gibi harcama yapabilirsiniz ve bir kart okuyucunuz varsa enson yaptığınız harcamaları nekadar paranızın  kaldığını öğrenebilirsinİsiniz

AVANTAJLARI VE UYGULAMA AL ANLARI

Smartcard teknolojisi, daha önce manyetik ortamda yapılan uygulamaları daha hızlı güvenli ve düşük maliyetli hale getirdiği gibi, şimdiye kadar mümkün olmayan yeni uygulama alanları açmıştır. Geleneksel manyetik bantlı kartlarla karşılaştırıldığında, akıllı kartlar yüzlerce defa daha yüksek kapasiteye sahiptir, daha dayanıklıdır ve ileri derecede şifreleme (encryption) gibi mekanizmalar nedeniyle çok daha güvenlidir.

Birden fazla uygulamayı tek kart üzerinde işletmek mümkündür. Örneğin, bir smart card, aynı zamanda banka kartı, kredi kartı, sürücü belgesi, kütüphane üyelik kartı, elektronik alışveriş için şifre kartı, futbol kulübü üyelik kartı, elektronik cüzdan vs. olarak kullanılabilecek şekilde programlanabilir.

Smart Card'ın en önemli avantajlarından biri, önemli miktarda bilgiyi üzerinde barındırabildiği için, çoğu uygulmada off-line çalışabilmesidir. Örneğin sıradan para çekme makinelerinde olduğu gibi, sürekli merkezle bağlantının açık olması zorunluluğu yoktur. Bazı işlemler, kart üzerindeki bilgilerle yapılabilir. Bu türdeki uygulamalardan biri e-cash, yani elektronik para'dır. Karta önceden yüklediğiniz parayı, kredi kartından harcama yapar gibi harcayabilir, istediğinizde -evinizde bir smart card okuyucusu varsa- en son yaptığınız harcamaların ayrıntılı dökümünü görebilirsiniz.

Smart Card lar günümüzde bir çok sektörde çeşitli uygulama biçimleri ile kullanılmaktadır. Bu sektörlerden bazıları şunlardır;
Telefon ve cep telefonları 

AKILLI KART VE GÜVENLİK

Smart Card ların en çok kullanıldığı alan güvenliktir. Gerek internet üzerinde güvenlik olsun gerek yerel ağ üzerinde olsun güvenlik sağlamak için kullanılan smart card çözümleri bu alanlarda hem üst düzey güvenlik hemde düşük maliyet gibi avantajlar getirmektedir. Güvenlik uygulama çeşitlerinden bahsedecek olursak;

İŞLETİM SİSTEMLERİNDE IOGİN


İsterseniz tek bir bilgisayar için, isterseniz network ortamında kullanabilirsiniz. Kullanıcı adı, alan adı ve şifresi smart card üzerinde saklanır. Login sırasında kullanıcı, bu bilgileri, klavyeden girerken Smart Card’ı da okuyucuya takarak ikili bir güvenlik sistemi kullanmış olur. Bu sayede herhangi birinin kullanıcının şifresini bilmesi veya kartı ele geçirmesi tek başına yeterli olmayacaktır. İstenirse, -gerekli okuyucuya sahip olmak koşuluyla- kullanıcının parmak izini okutması da zorunlu kılınabilir

KİŞİSEL BİLGİLERİN GÜVENLİĞİNİ SAĞLAMA


Kullanıcı sayısı birden fazla olan bilgisayarlarda kişilere özel bilgilerin korunması veya yetkisiz kişlerin özel bilgilere erişiminin engellenmesi gereken durumlarda Smart Card uygulamaları yüksek güvenlik sağlayacaktır. Smart Card’ın bu tip durumlarda sağladığı bir başka avantaj ise güvenliği sağayan şifrelerin sabit disk üzerinde olmayıp Smart Card üzerinde taşındığı için kırılma ve benzeri saldırılara karşı çok daha güvenli olmasıdır.


 NETWORK GÜVENLİĞİ

Bilgisayar ağınızı, intranetinizi ve kurum içi elektronik haberleşmenizi tam güvenceye alan, PKI (Public Key Infrastructure) tabanlı çözümler sunar. Önerilecek çözüm paketi, kuruluşunuzun IT altyapısına, işletim sistemine, istenen güvenlik düzeyine ve işlevlere göre oluşturulacaktır. Ancak, smart card tabanlı bir network güvenlik çözümünün temel özellikleri şöyle sıralanabilir.

=) Kolayca el değiştirebilen, ele geçirilebilen, unutulabilen geleneksel şifreler yerine, bilgisayar ağınıza erişim için smart card kullanılır. Kullanıcı adı, şifresi ve domain adı kart üzerinde saklanır ve yalnızca kart tarafından sunulabilir. İkinci bir güvenlik unsuru olarak, kullanıcıların, karta özel PIN numarasını da girmesi istenir. Böylece, şifre ya da kart tek başına erişim sağlamaya yetmez, ikisinin aynı anda kullanılması gerekir.
=) İsterseniz, kullanıcıların, parmak izi okutmasını da zorunlu kılabilirsiniz. Erişim sırasında okutulan parmak izi ile kartta saklı olan parmak izi örneği birbirini tutuyorsa, sisteme erişim izni verilir.
=) Kurum içi haberleşmede, e-mail'lar dijital olarak imzalanır ve istenirse, yalnızca hedeflenen alıcıların çözebileceği şekilde kriptolanır.
=) Intranet sayfalarına erişim için, kullanıcıların kartlarında saklanan dijital sertifika sorgulanır. Web sunucu, istenen sayfayı, ancak karttan doğru yanıt geldiği takdirde görüntüler. Hangi kullanıcının hangi sayfaları göreceğini, sistem yöneticileri belirler.
AKILLI KARTLARIN ÜSTÜNLÜKLER

-canlı hat(on-line)olmadan bağlantı yapabilmesi                                                                           

-manyetik karttan daha güvenli olması

-manyetik karttan en az yüz kat daha fazla bilgi taşıyabilmesi

-kopyalanamaması

-değişik uygulamalara ait bilgileri kartın değişik bölgelerinde muhafaza edebilmesi ve bu bilgileri işleyebilmesi akıllı kartların önemli özeliğindendir

AKILLI KARTLARRIN MANYETİK KARTLARA OLAN ÜSTÜNLÜKLERİ

 Güvenlik: Smart kartlarda depolanan bilgiler karmaşık güvenlik mekanizmalarıyla korunur. Bu yüzden kartların kopyalanması ya da içindeki datanın kötü amaçla değiştirilmeye çalışılması hem çok zor; hem çok maliyetlidir. Manyetik şeritli kartlardan smart kartlara geçiş, hem taklit kartlardan hem de off-line kart işlemlerinden kaynaklanan kart sahtekarlığını büyük ölçüde azaltmaktadır.

Düşük İşleyiş Maliyeti: Off-line işlemler sayesinde mağazalardaki kredi işlemlerinde harcanan telefon maliyetleri ortadan kalkmıştır. Bu sayede küçük miktarlar için elektronik kartlardan yapılan ödemeler kabul edilir hale gelmiştir.

Hız: On-line işlemler birkaç saniye sürerken smart kartların getirdiği off-line sistem akışı sayesinde saniyenin çok altında bir sürede işlem tamamlanır. Özellikle elektronik cüzdan uygulamalarında bu zaman kazancı diğer kartlara göre çok büyük bir avantaj sağlamaktadır. Bazı kart üreticileri kablosuz teknolojilere uyumlu smart kart geliştirmiştir. Bu sistem, kart ile terminal arasında radyo dalgaları aracılığıyla bağlantı kurar. Böylelilikle kartı terminale takmak yerine yakınında tutmak yeterli olmaktadır. Bu teknoloji, işlem yoğunluğu yaşayan sektörlerde zaman kazancını daha da artırarak hem verimi artırmakta, hem de maliyetleri düşürmektedir.

Geniş Veri Kapasitesi: Smart kartlar, manyetik şeritli kartlardan daha fazla bilgi saklama yeteneğine sahiptir. Farklı uygulamaların tek bir kartta birlikte işlem görmesine olanak sağlayan çoklu uygulama teknolojileri sayesinde ortaya çıkan yeniliklerden bazıları: elektronik cüzdan, credit / debit kartları, ulaşım biletleri, sadakat puanı ve güvenli kimlik kartlarıdır

 AKILL I KARLARIN KULLANIM ALANLA

1.TELEKOMİNİKASYON

Bu sektördeki akıllı kart 2 ayrı biçimde kullanılmaktadır.

· Cep telefonunda kullanılan SIM kartlar 

· Ön ödemeli telefon kartları

2 FİNANS
Finans sektöründe kullanılan manyetik bantlı banka kartları ve kredi kartları 1 Ocak 2005 tarihine kadar EMV’nin şartları gereği akıllı kart formatında olmalı.
Finans kuruluşlarının akıllı kart edinimi 2 biçimde olabilmektedir

· E-pursen (e-cash) kart

· Akıllı banka ve kredi kartları

3.SAĞLIK

Sağlık ülke, milli sağlık “health care” sistemlerinde akıllı kart kullanımı ile “fround” engellemek ve maliyetler düşürmek için sağlık sistemlerini yeniden yapılandırmaktadır

4.İT(SECURE E-BUSİNES)

dünyanın gelişiminin önündeki en büyük engel olan “güvenliğin” sağlanması amacı ile akıllı kart önemli bir işlev yürütmektedir.
Bütün sanal dünya kullanıcıları PC’leri üzerindeki akıllı kart okuyucusu ile kimliklerini genel ağlar üzerinde (internet,intranet,exranet) sağlamaktadırlar.

5.ULAŞIM
Proximity kart kullanımının en yaygın uygulaması ulaşım alanında da yaygın olan şehir içi toplu taşıma çözümlerine ilaveten elektronic ve otomatik check-in için hava uçuşunda da kullanılmaktadır.

6.KİMLİK
Akıllı karta dayanan kimlik (ID) uygulamaları birçok farklı alanda kullanılmaktadır.

· Nüfus (Türkiye içi MERNİS)

· Okul kimlikleri 

·  Sürücü belgeleri

7.MÜŞTERİ KARTLARI

Perakende sektöründeki akıllı kart uygulamaları gün geçtikçe artmaktadır. Müşteri bilgileri ve müşteriye özel uygulamalar için perakendeci işletme kartları akıllı kartlara dönüşmektedir. Spor kulüplerinin taraftar ( fun club) kartları bu nitelikteki bir başka uygulamadır.

Smart Kart ve Otel Uygulamaları

Smart kartlar, müşterilerinizin otel ya da tatil köyü içerisindeki işlemlerini daha hızlı ve daha kolay yapmalarını sağlamaktadır. Bugün özellikle Avrupa başta olmak üzere Dünya'da bir çok otelde başarılı uygulamaları devam eden smart kartlar, güvenlik, yüksek kapasite ve çoklu uygulama desteğiyle diğer teknolojilerin bir adım önüne geçmiştir

. 

Smart Kart'ın Müşteriye Sağladığı İmkanlar 
· Restoran, bar, otopark ve diğer tüm ücretli servislerde sanal para kullanarak ödeme kolaylığı 

· Pay TV ve benzeri uygulamalarda kartla ödeme yapma 

· Odalara giriş / çıkış 

· Kartın kredi kartı boyutlarında olması ve cüzdanda kolayca taşınabilmesi 

Smart Kart'ın Otel Yönetimine Sağladığı Kolaylıklar
· Ödemelerde para kullanımının kaldırılması ve hesapların tutulmasında zamandan tasarruf ve daha yüksek güvenlik 

· Müşterilerin yanında oda servisi, bell-boy ve temizlik görevlilerine verilecek kartlar yardımıyla odalara giriş çıkışın online takibi 

Anlaşmalı kurum veya etkinliklerle (araba kiralama, sinemalar, fuarlar vb.) entegrasyon ve co-branding (marka ortaklığı) sayesinde müşterilere otel dışında kullandıkları hizmetlerde puan kazanma ya da indirim alma imkanı sağlama ve böylece

Kafe ve Kulüpler 

Smart kartlar kafe ve kulüplere müşteri sadakatini sağlama (loyalty) ve müşteriye özelleştirilmiş kaliteli hizmet sunma konularında yardımcı olmaktadır. Kafe ya da kulüp müşteriye yalnızca giriş çıkışlarda kullanacağı bir kimlik kartı verebileceği gibi sanal para yüklenebilen ve ödeme kolaylığı sağlayan, hediye puanı biriktirebilen ve ek bilgiler taşıyabilen smart kartlar da kullanabilir.

Smart Kart'ın Kulüp Üyesine Sağladığı İmkanlar
· Kulübün giriş izni gerektiren bölümlerine kartını kullanarak girip çıkabilme 

· Kulüp ya da kafenin içerisindeki havuz, fitness salonu, bilardo salonu, inernet odası gibi bölümlerde ödemesini kartıyla yapabilme 

· Kulüp ya da kafenin restoran, bar gibi bölümlerine yaptığı ödemelerde indirim ya da hediye puanı kazanabilme 

· Golf kulüpleri, jimnastik kulüpleri vb. spor kulüplerinde üye dolapları, soyunma odası kapıları gibi kilitli sistemlerde kartını anahtar olarak kullanabilme 

· Bağlı olduğu kulübe ait bir karta sahip olma

Smart Kart'ın Kulüp Yönetimi Açısından Sağladığı İmkanlar
· Müşteriye özel indirim, hediye puanı uygulamaları ve kampanyalar düzeneleyebilme 

· E-purse (e-cüzdan) uygulamaları sayesinde peşin para alımı 

· Müşteri sadakatini kontrol edebilme, ödeme raporlarının analizi, üye eğilimlerinin belirlenmesi 

· Üyelik aidatlarının takibinde kartlı kontrol sistemi 

· İzin gerektiren bölümlere yapılan giriş çıkışları takip edebilme 

Güvenli Giriş-Çıkış

Smart kartlar bina giriş-çıkış sistemleri, network ya da kritik bilgilere erişim gibi güvenliğin ön planda olduğu sistemlerde, kullanıcının pozisyonuna göre yetkilendirme işlemlerini yürütmek için kullanılır. Şirket derpartmanlarında, otoparklarda, networke bağlı terminal bilgisayarlarda, turnikelerde bulunan smart kart okuyucular isteğe bağlı olarak "temaslı" ya da "temassız" kartlarla çalışabilirler. Karmaşık kripto (şifreleme) algoritmaları ile çalışabilmeleri smart kartları güvenlik sistemlerinin vazgeçilmez bir parçası haline getirmiştir.

Güvenli giriş-çıkış sistemlerinin gerek kamuda, gerekse de özel sektörde en yaygın uygulamaları personel takip kart sistemleri olarak görülmektedir. Bu sistem sayesinde personelin giriş-çıkış hareketleri gözlenebileceği gibi, bu verilerin periyodik raporlamaları da otomatik olarak yönetici ekranlarından izlenebilir. Ayrıca, ek mesai ve izinlere bağlı olarak maaş ve prim hesapları da Netiket yazılımları sayesinde bilgisayar ortamında güvenli ve hızlı bir şekilde yapılabilir.

Personel Kartları'nın Avantajları:
· Kurumun genel güvenliğinin sağlanması 

· İşletmenin işgücü ve verimliliğinin artırılması 

· Personel denetiminin hızlı, güvenilir ve ekonomik biçimde sağlanması 

· Kurum içinde belli bölümlere, sadece yetkililerin erişebilmesi 

İşçi ücretlerinin kolay ve güvenilir şekilde hesaplanması

Sağlık ve Sigorta Sektörü

Yüksek bilgi taşıma kapasitesi, smart kartları sağlık uygulamaları için önemli bir araç haline getirmiştir. Sağlık sisteminde kartlar hem sigorta şirketleri hem de hastaneler için kolaylıklar sağlamaktadır. Yalnız hastanın sigorta bilgilerini içeren kartlar olduğu gibi (sigorta kartları), hastaya ait tıbbi verinin depolandığı kartlar da bulunmaktadır (PDC - Hasta Bilgi Kartları).

Hasta Bilgi Kartları, ülkemizdeki hastane, tıp merkezi ve polikliniklerde giderek daha yaygın olarak kullanılmaktadır. Özellikle acil servis ve ambulanslarda gerekli olan kan grubu, alerjik ilaçlar, sigorta bilgileri, daha önce geçirdiği operasyonlar, doktorlarına ve hasta yakınları ait telefon bilgileri, sigara alışkanlığı, organ bağışlama isteği, ilaç kullanımı gibi hastaya ait medikal bilgilerin saklandığı bu kartlar bugün tüm modern sağlık kurumlarının önemli bir ihtiyacı haline gelmiştir.

Netiket, 2004 ExpoMedikal fuarında sağlık alanına ilişkin smart kart projelerini tanıtmış ve bu projeleri ASY Holding'le ortak olarak oluşturulan "Medikal Portal" sağlık portalı projesine entegre etme çalışmalarına başlamıştır. 

Dünya'da henüz çok az ülkede kullanılan yüksek kapasiteli kartların (HCC) Türkiye pazarına sunulması çalışmalarını hızla yürüten Netiket, bu sayede röntgenden MR'a kadar tüm görsel ve fiziksel medyanın dijital ortamda kaydedilebilmesini sağlayacak bir sistemin kurulumunu planlamaktadır. 

JavaTM uygulamaları konusundaki tecrübesini kurumsal uygulamalarda göstermiş olan Netiket, hastanenin envanter takibinden yönetim karar destek sistemine, hastane içi iletişimde kullanılabilen PDA cihazların programlanmasından hastanenin muhasebe ve bütçeleme yazılımlarına uzanan "hastane" merkezli yazılım projesine "smart kartları" da entegre ederek bu alanda her ihtiyaca cevap verebilecek duruma gelmiştir.

E-Cüzdan

Smart kartlar, kart sahiplerinin yanlarında nakit para taşıma sorununu ortadan kaldırmak için kullanılabilir. Kullanıcının kartına bir kaç farklı para biriminde belirli miktarda para yükleme olanağı vardır. Yükleme işlemi herhangi bir "güvenli" terminalden yapılabilir. Netiket, oteller, kulüpler ve kapalı sistem ödeme sistemine ihtiyaç duyan tüm kuruluşlar için e-cüzdan uygulamaları geliştirmektedir. Bir otel ya da kulüp içerisinde Netiket smart kartları kullanılarak restoran, bar,havuz, golf sahası vb. bölümlerde ödeme yapılabilir, kartlara kiosklar yardımıyla yeniden para yüklenebilir.

YEMEKHANE OTOMASYONU 

İşletmelerde yemek yeme zamanı ve düzenini kontrol altına almak hem de gerçekte ne ka-dar yemek yendiğini bilmek amacıyla kurulan sistemlerdir.Bu sistemler Turnikeden geçiş yaptırarak veya okutulan karta yemek yeme hakkı varsa fiş vererek denetleme yapabilirler. Yemek yeme ile ilgili tüm raporlar detaylı veya genel şekilde alınabilir.
MİFARE  SİSTEMİ NEDİR?
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Mifare sistemi ;bir dijital ekranlı kart ile bir sımart karttan oluşan bir güvenlik sistemidir

Örneğin bu sistem bir otel kapısına takıldığında o okuyucuya özeeleştirilmişolan kart bir anahtar görevi görerek kapının sçılmasını sağlayacaktır

Aynı zamanda restoran kasasınına kurulduğunda ise kartlardan kontür kart olarakhesap ödeme işlemi kazanır

Okuyucu ve sımart karttan oluşan bu ikili sisteme bir pc ve bir yazılım eklendiğinde sistem izlenebilir ve kontrol edilebilir hale gelmektedir.yani böylece yetkili kişi,hangi konuğun sinemada olduğunu hangi konuğun kartında nekadar kontür kaldığını anında görebilir

MİFARE KART OKUYUCUSU
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mifare kart okuyucu boyutları

Mifare kart okuyucusu ;mifare sisteminin üzerinde bir dijital ekran bulunan kart okuyucu moduludur.bu ekran sabit olarak tesisin bir logosu yada sıloganı bulunacağı gibi bir duyuru bir ilan .yada  hesap gibi bilgiler bulunabilr

MİFARE SİSTEMİ İLE NELER YAPILABİLİR?

Mifare sistemini kapılarda kulanabilirsinz.konuklarınızın giriş çıkışlarını ,anhtar yerine kolay taşınan,sudan ,manyetk alandan etkilenmeyen, kopyalanamayan akıllı kartlar aracılğı ile yapabilirsiniz

Tesis yada bürolarınızın dilediğiniz giriş çıkışlarını guvenli hale getirebilirsiniz.

Personelinizin işe başlama ,paydos zamanını ve işyerindeki aktuel konuları bilgisayardan takip edebilirsinz.

Kart okuycularının monte edildiği yerlerden anlık bilgi  edinebilme olanağına sahipsiniz

Örneğin bir buzdolabını kapısına monte edilen bir kart okuyucu ile o buzdolabının sadece izin verilen kişilerin izin verilen saatler arasında açılabilmesi sağlar ve buzdolabının kimler tarafından kullanuldığını takip edebilirsiniz ,yada buzdolabının kapısı açık kaldığında uyarı vermesini sağlayabilirsiniz.

Mifare okuyucularını dilerseniz mustakil olarak,herhangi bir merezi sisteme bağlanmaksızın,bir kapının açılması ,bir makinanın çalıştırılması amcıylada tek olarak kullanabilirsiniz. Örneğin bir printer’e uygulana okuyucu ile o cihazı n sadece izin verile şahıslar tarafından kullanılmasını sağlayabilirsiniz.

Mifare sisteminizi genişlemeye karar merdiğinizde bu yatırımınız ziyan olmaz kolayca ana sisyeme enteğre edilebilir.bu yatırım koruyucu özeliğidir

Mifare sistemiyle tatil köylerinde kullanılan boncuk ,fiş,manyetik kart benzeri uygulamaları en çağdaş,en güvenli ve en kolay ölçülebilir hale getirebilirsiniz

Akıllı kartlara dilediğiniz oranda indirim ve kontör tanımlayabilir, çeşitli ayrıcalıklı guruplar oluşturabilirsini.tesislerde bu kartlarla alış veriş yapılmasını sağlayabilir,böylece konuklarınızın tüketim alışkanlıkları ile ilgili bilgi toplayabilir,raporlayabilir,bu bilgileri çeşitli jestlerle muşteri memnuniyeti düzeyini artırmak amcıyla kullanabilirsiniz.

Akıllı kartları,tesisten ayrıldıktan sonra da  muşteride bir tür üyelik kartı gibi müşteride kalabilir.mifare okuyucusu olan heryerde canlı duyurukar yapabilirsiniz . tesis yönetimi bu sayade kapılarda bulunan mifare okuyucuları aracılcğı ile muşterilere gerekli olan bilgiler ulaştırılabilir.konuk kendisine iletilen bilgiui kartını makinaya okuttuğu sırada kendisine yönelik olan duyuruyu dijital ekranda belirerek ,bu bilgi muşteriye iletilir.

SİTEM UYGULAMASI

1)mustakil siste 

2)merkezi sistem

mustakil siste:Bu uygulama türü,kartlı kullanıma geçilmek istenen tek bir kullanım noktası var vekullanım raporlanmak istenmiyorsa uygundur.örneğin muhasebe odasına giriş yada bilgi odasına giriş gibi mifare okuyucusu tek bir giriş yada veya kapıya yada kontrol edilmek istenen aparata uygulanır.bu durumda merkezi bir kontrol yoktur.bu sistemde akıllı kartta tanımlanmamış kişiler de mu girişi kullanabilir 

1 mekezi sistem

merkezi sistemden kasıt bir yada birden fazla okuyucunun ,bir network  hattı aracılığı ile

bir bilgisayara bağlanması ve özel yazılım aracılığı ile kontrol edilmesidir.

Merkezi sistem dört parçadan oluşur

a-kart okuyucu

b-kart

c-bilgisayar

d-yazılım(proğram)

e-netvork hattı

bu tür uygulama çok değişik unsurları barındurabilir.örneğin sadece personel takibiçin kulanılacağı gibi,siste müşteri harcamaları takibinide içerebilecek şekilde genişletilebilir

mifare sisteminin en büyük özelliği,tesisn kolayca ihtiyaca göre genişletilebilmesini kolay olmasıdır

.

TEKNİK ÖZELLİKLER

Enerji     9-12 volt(dc)

Güç tüketimi    4w

Çalışma ısısı   (-20)  (+50) C 

Frekans aralığı  13,56 Mhz

Veri hızı 115,2Bps

Cevap hızı 100 ms

Okuma mesafesi  :kart okuma mesafesi okuyucudan max 10cm’dir

Display: okuyucuda  kullanılan 128x64grafik display aydınlatma sayesiande ışıksız veya az ışıklı ortamlarda maximum görüş imkanı sağlar. Grafik ekran sayesinde mesajların özel olarak desteklenmesi ve logo kullanımıda mümkündür.

 NETWORK (AĞ) VE    KULLANIM ELEKTRONİK PARA ÇEŞİTLERİ

Nakitsiz toplum kavramını gerçekleştirmek amacına araç olabilecek elektronik para çeşitlerinin; akıllı kartlar ve yazılım tabanlı sayısal para çeşitleri olarak ikiye ayrıldığı daha önce belirtilmiş. Akıllı kartlarda değer; kartın üzerindeki elektronik chip’e aktarılırken, yazılım tabanlı sayısal para çeşitleerinde ise kişsel ya da kurumsal bilgisayarların hard- disk’ine ya da tercih edilecek başka bir kayıt birimine (disket veya manyetik bant gibi) aktarılmaktadır. Ancak her iki sistem arasındaki daha önemli fark; akıllı kartların harcama sırasında off-line olarak kullanımı mümkünken (üçüncü bir sisteme bağlantısız), yazılım tabanlı sayısal para çaşitlerinde bir bilgisayar ağına bağlantının zorunlu olmasıdır. 

  Günümüzde yazılım tabanlı sayısal para çeşitleri (bundan sonara “sayısal nakit” olarak bahsedilecektir), 1994 yılından başlamak üzere Ecash ve cybercoin gibi isimler internet üzerinde kullanılabilmektedirler. Sayısal nakit kullanımı sayesinde İnternet üzerinde düşük miktarlı alışverişler ve hatta mikro ödemeler son derece pratik ve kolay bir şekile dönüşmektedir. Konuyla ilgili literatürde düşük miktar kavramıyla genellikle 10 dolar altı ödemeler kastedilmektedir. Bunun üzeri miktarlarda olabilecek alış  verişlerde ise ilerideki bölümlerde anlatılacak olan SET gibi bir yazılım güvenlik sistemi vasıtasıyla normal kredi kartlarının kullanımına devam edilecektir. 2000 yılında İnternet üzerinden yapılacak alış veriş miktarının 6,6 milyar dolar’a ulaşması beklenmekte (Brightman,1999,s3) ve bu miktarın yüzde seksen’inde 10 doların altındaki düşük değerli mal ve hizmetler için yapılacağı belirtilmetedir (Jones,1999,p,2). Böylece, 2000 yılında akıllı kartlarla birlikte sayısal nakit çeşitleri için yaklaşık 5,3 milyar dolarlık bir pazar ortaya çıkabilecektir. 

 Ecash 

Ecash , bir Hollanda firması olan Digicash’ın ortaya çıkarttığı ve bilgisayar ağları

üzerinden güvenli bir şekilde ödeme yapabilmeyi sağlayan yazılım tabanlı bir sayısal paradır.

Ecash müşteri yazılımı aracılığıyla, müşteriler, Digicash tarafından para üretimine yetkili kılınmış olan bankalardan kendi bilgisayarına sayısal formda parasal değer aktarabilmektedir- ler. Söz konusu bankaların oluşturduğu liste bugün her ne kadar fazla uzun olmasa da, bir artış içerisinde oldukları görülmektedir. Almanya’dan Deutsche Bank, Finlandiya’dan Merita / Eunet ve Avusturalya’dan Bank Austria bunlardan bazılarını oluşturmaktadırlar Kullanıcılar, bu bankalardan kendi bilgisayarlarına  yüklemiş oldukları sayısal para’yı daha sonra Ecash kabul eden iş yerlerinde kredi karttı numarası transfer etmeye gerek kalmadan harcayarak kolayca alış veriş yapabilmektedirler.1995 yılında 25,000’i aşkın bir deneyici grupla internet üzerinden yapmak da mümkün olmaktadır.

   Cyber-coin 
İnternet üzerindeki finansal hareketlerin giderek artması, bu hareketlerin daha güvenilir bir biçimde yapılabilme ihtiyacını daarttırmış ve böylelikle bazı firmaların bu konuda yeni çalışmalar yapmasına neden olmuştur. 1994 yılında Amerika Birleşik Devletlerinde kurulan Cybercash firması da, normal kredi kartları ile yapılan transferlerde güvenlik sağlayan sistemler üzerinde yaptığı araştırma ve geliştirmelerin yanı sıra, bir önceki bölümde anlatılan Ecash’e benzeyen ve sayısal para niteliğinde bir ürün olan Cyber-coin’i ortaya çıkarmıştır. Cyber-coin yazılım tabanlı bir ürün olup, internet üzerinden yapılacak düşük değerli mal ve hizmet alış verişi için kolaylık ve pratiklik sağlamakta ve kredi kartı numaralarının internet üzerinden gönderilme ihtiyacını ortadan kaldırmaktadır(http//www.cybercash.com). Bu sistemde, Ecash’den farklı olarak, müşteriler ve satıcılar sayısal nakit transferlerini banka yerine Cbercash firmasının kendisiyle gerçekleştirmektedirler. Cybercash firması da finansal bir kuruluş olmadığı için, alıcıdan aldığı gerçek para’yı bir banka hesabında tutmakta ve alış veriş gerçekleştiğinde satıcıya bu hesaptan para transferi yapmaktadır.

Cash ve Cyber-coin gibi sayısal nakitlerin sağladığı kişisel gizlilik özelliği bir sonraki bölümde bahsedilen internet’teki kredi kartı kullanımını arttırmak için geliştirilen sistemlerde bulunmaktadır. Satesinde, eğer müşteri istemezse, bankaların yapılan alış verişleri ve miktarlarını listelemeleri mümkün olmamaktadır.    

  P.A.S(PERSONEL ANALİZ SİTEMİ)

Sistem genel olarak Otomatik Tanımlama ve Veri Toplama (OT/VT) sistemidir. Veriyi toplayan terminaller ve bu verileri işleyen bir bilgisayar programından oluşmaktadır. Veriler ise personelin elindeki kartlarda kayıtlıdır. 

Fiyatlarının ucuzlamasından sonra küçük işletmelerdede sıklıkla kullanılmaya başlayan bu sistemler , yaygın olarak orta ve büyük ölçekli işletmelerde uzun zamandır kullanılmaktadır. Önceleri PDKS yada PKS diye adlandırılan bu sistemler sadece personel devamını takip edebilmektedir. Oysa Personel Analiz Sistemleri sadece devam takibi değil ayrıntılı raporlama tekniği ile personel sicil kayıtlarını her an istediğiniz formatta görüntülemenizi sağlar. Ayrıca işten ayrılmış elemanlarınızında seneler önceki hareketleri ve kaydedilmiş görüntü yada kartını okuturken çekilmiş kamera fotoğraflarına ve bilgilerine ulaşabilmenizide sağlamaktadır. 

P.A.S. sistemleri, personelin çalışma performansını giriş tarih saatinden, çıkış tarih saatine kadar kaydeder, eksik yada fazla mesai ve vardiyaların kontrolünü yaparak personelinizin çalışma performansını raporlar halinde incelemenizi sağlar. Personelden verilen firma kartına, o kişinin tüm bilgileri (örneğin sicil numarası yada personel numarası) kodlanır. Personelin giriş/çıkışlarda kartını P.K.S. cihazına okutmasıyla o kişinin tanıtım numarası, tarih/saat bilgisiyle birlikte belleğe kaydedilir. On-line cihazlarda ise doğrudan PC'ye gönderilir. Bu bilgiler, PC'deki P.A.S. yazılımı tarafından alınarak bir veri tabanına kaydedilir. Bilgilerin sınıflandırılması, analizi, değerlendirme ve raporlaması bu yazılım ile gerçekleştirilir. Personel müdürü veya diğer yetkili kişler, personelin günlük hareketlerini, örneğin içerde olanları, dışarıda olanları, işe gelmemesini, geç kalmasını, fazla mesaisini, öğle tatillerini yada diğer teknik ayrıntıları izleyebilir. Puantaj işlemlerinde kişinin aylık toplam normal yada fazla mesaisi de istenilen uygun formatta hazırlanarak, bordro yazılımına giriş olarak verilebilir. İstenilen her program formatına göre transfer dosyası hazırlanarak tek tek el ile puantaj girme işlemindende kurtulunmuş olur. 

Personel Analiz Sistemi , personel tanımlama için TOM , BARCOD , PROXIMTY yada MANYETİK kart kullanabilen görüntülü kayıt özelliğine sahip yüksek güvenlikli bir sistemdir. Görüntülü kayıt sayesinde hiç kimse başka birinin kartını basamaz bütün kart basma işlemleri ve o anki görüntüleri kamera vasıtası ile kaydedilir ve geçmişe dönük kontroller yapılabilir. 

Geçiş işlemleri merkezdeki bir bilgisayardan görüntülü olarak on-line izlenebilir. Kartını basan kişinin kayıtlı resmi ve kamera görüntüsü ile aynı anda ekranda görüntülenerek kontrol imkanı sunmaktadır. Yada bu görüntüler kaydedilerek arşivleme yapılabilir. 


Terminaller


Sisteme sekiz adet terminal bağlamak mümkündür her bir terminalin verileri kendi içinde saklanır bu veriler seri haberleşme (RS485) yolu ile bir bilgisayara aktarılır. Terminallerin bilgi saklama kapasiteleri 4000 kayıttır. Her personel kapı geçişleri sırasında kartlarını okuyucuya dokundurarak lcd displayde “KAYIT YAPILDI” uyarısı ile birlikte kart numarasını görür ve Terminalden kaydın yapıldığını gösteren bir uyarı sesi çıkar. Terminalin hafızası tamamen dolu ise kayıt gerçekleşmez ve ekranda “HAFIZA DOLU” yazısı çıkar ve uyarı tonu arka arkaya üç defa duyulur. Terminal ile bilgisayar arasında bilgi aktarımı yapılıyor ise terminalin LCD ekranında “İŞLEM YAPILIYOR BEKLEYİNİZ” uyarı yazısı görünür ve bilgi aktarımı sona erene kadar bu yazı ekranda kalır ve kayıt yapmaz. 
Bilgisayar programı yardımı ile geçiş yapan belli bir personele kartını okuttuğu anda uyarı sesi ile okuyacağı özel mesaj göndermek mümkündür. Terminaller istenirse elektronik yada mekanik turnikelere giriş uçları ve röle çıkışları sayesinde rahatlıkla bağlanabilir.

Bilgisayar Program Modülleri
Personel bilgileri 

Program, ayrıntılı personel bilgi girişi yapabildiği için ( Nüfus bilgileri, notlar, özel bilgiler, kurum bilgileri ) bu girilen personel bilgileri ile ilgili sınırsız sayıda kullanıcı tanımlı rapor türü hazırlayabilme ve bunları kaydederek tekrar kullanma imkanı sunar. Hazırlanan raporda bulunacak alanları seçebilme, raporda kullanılacak yazı tipi ve rengini alanlara göre seçebilme yeteneği vardır. 
Örnek : Personelin Bölümlere göre sıralı adres ve telefon listesi , personelin sicil sırasına göre kan grubu listesi , personelin medeni haline göre çocuk sayısı listesi , personelin ssk numarasına göre bölüüm sıralı listesi gibi pek çok rapor şekli kullanıcı tarafından tanımlanarak tekrar kullanılmak üzere rapor formatı saklanır ve istenildiğinde çağrılarak kullanılır. Ayrıca raporlarınıza personelin girilmiş olan rasimlerinide ekleyebilirsiniz. 

Personel Giriş Çıkış İşlemleri 

Personelin giriş çıkış bilgilerini görüntülü olarak kaydedilmesi ve bu sayede personelin birbirinin yerine kart okutmasının engellenmesi mümkündür. Personel giriş çıkış işlemlerinin kontrol etmek için online izleme modunda kartını dokunduran personelin vesikalık resmi ile kart basma noktasının kamera görüntüsünü kart basıldıkça programdan izlenebilir. Bu görüntüleri bmp formatında kaydedebilme arşiv oluşturarak, geçmişe dönük kart okutma kayıtlarının kişi bilgisi giriş çıkış tarih saatinin görüntülü olarak kontrol edilebilmektedir. Personelin giriş çıkış bilgilerinin ayrıntılı olarak raporlanabilmesi mümkündür ( geç kalanlar , gelmeyenler , fazla mesai yapanlar, izinliler , raporlular vb). Raporda istenilen alanların seçilmesi ( normal çalışma , fazla mesailer , hafta tatilleri gibi) özellikleri vardır

Puantaj Ayarları 

İşletmenin çalışma şekline göre parametrelerle ayarlanabilen puantaj alma sistemi sayesinde istenilen tarih aralığında seçilen personellerin, seçilen bölümlerin veya tüm çalışanların puantajın oluşturulabilmesi, oluşturulan puantajın başka programlara aktarılabilmesi mümkündür. Bölüm ve Vardiya Ayarları:İşletmede birden fazla bölüm veya firma tanımlayabilme ve her bölüm için ayrı vardiya saatleri giriş çıkış toleransları ve yuvarlama değerlerini ayarlayabilirsiniz . Bu sayede çalışan personel için gruplama veya çalışma grupları tanımlamak gerekmez program personelin çalıştığı bölüme bakarak personelin hangi vardiyada çalıştığını veya vardiya değişimlerini otomatik olarak algılar. Böylece çalışma grubu içerisinde yer değiştirme başka vardiyada çalışmaların işlenmemesinden doğabilecek hatalar otomatik olarak engellenir. 

Otomatik Hata Düzeltme 

Bu modül sayesinde giriş veya çıkışta eksik kart okutmalar , ve benzeri hatalar bulunarak kullanıcı kontrollü düzeltilir . Elle yapılan düzeltme işlemleri aylık log dosyalarında saklanarak düzeltmeyi yapan kişi ve düzeltmenin yapılma sebebiyle ilgili geçmişe yönelik ayrıntılı bilgi elde edilmesi sağlanır . Düzeltmeyi yapan kişinin şifresi ve bu değişiklğin nedeni yazılmadan değişiklik işlemini yapmaz. 

Kullanıcı Tanımları 

Programın tüm modülleri tek , tek veya hepsi birden kullanıcı şifre ve tanımlarıyla kapatılarak yetkisiz kişilerin giriş çıkış ve puantaj bilgilerine ulaşması engellenebilir. Gelişmiş kullanıcı tanımları sayesinde birden fazla kullanıcıya yetkiler verilebilir. 

Geçiş Noktalarının Bağlantıları :

Çok sayıda geçiş noktası ( turnikeleri ) telefon hattı ve modem aracılığı ile merkeze bağlanabilir yakın mesafeler RS485 veya RS232 haberleşme portları aracılığı ile merkeze bağlanır. 

Geçiş Turnikeleri 

Geçiş turnikeleri krom nikel malzemeden yapılmış ve geçiş kontrol bilgisayarları tarafından kontrol edilirler geçiş yapacak personel tanıtım kartını cihaza dokundurduğu anda kart bilgisi geçiş saat ve tarihi ile birlikte kişinin kamera görüntüsü kontrol bilgisayarınca kaydedilip modem aracılığı ile ana bilgisayara aktarılabileceği gibi geçiş kontrol cihazının hafızasında saklanabilir. 
Geçiş kontrol noktalarında istenilen personele geçiş anında mesaj ve bilgi aktarımı için kontrol bilgisayarının LCD ekranı ve sesli uyarı yapılabilir. ( 5005 kart numaralı personelin personel işlerine uğraması için ses uyarılı mesaj bırakma gibi) 
Her kart okutmada turnike bir personelin geçişi için açılır ve geçişten sonra kapanır. Kart gösterilip geçiş yapılmaz ise bu bilgiyi saklar ve ana bilgisayara hata bilgisi olarak iletir.
 P.A.S. Standart Özellikleri

· Kullanılan vardiya düzenleri otomatik olarak algılar. 
* Döner vardiya sistemleri tanımlamaya gerek yoktur, vardiya değişikliklerini otomatik algılar. 
* Normal ve fazla çalışmalarla, ücretli ve ücretsiz izinler takip edilir . 
* Çalışanların puantajları gün ve ay bazında farklı gruplandırmalarla izlenir . 
* Esnek raporlama kullanılarak istenilen raporlar kolayca düzenlenir . 
* Kullanıcı tanımlı sınırsız sayıda rapor yaratılabilir. 
* Toplanan bilgiler herhangi başka bir programa aktarılabilir 
* Online veya offline çalışabilir. 
* İşbaşı-iş bitimini belirtmek için fabrika zili kontrol edilebilir. 
* Giriş / Çıkış bilgilerinin gün bazında değerlendirilmesi sayesinde, günlük puantajı etkileyecek hareket hataları sonraki günlere yansımaz. 
* Yapılan fazla mesai sürelerinin tamamını onaylama, bir kısmını onaylama ve onaylamama olanağı vardır. 
* Gelmeyenler, içerdekiler, fazla çalışanlar ve eksik kart basanlar, günlük puantaj hesaplatılmadan listelenebilir. 
* Birden fazla şirketin devam kontrolü, aynı bilgisayarda izlenebilir. 
* Gün bazında tanımlanabilen otomatik yedekleme yapılabilir. 
* Gelişmiş yedekleme sistemine sahiptir. 
* Gelişmiş kullanıcı ve yetki tanımlaması yapılabilir. 
* Windows standartında yardım pencerelerine sahiptir 
* Giriş çıkış yapan işçiye LCD displeyden kişiye özel mesajlar verilebilir. 

Opsiyonel Özellikler

* Yaz ve kış saati uygulaması otomatik olarak uygulama. 
* Giriş/Çıkış bilgilerinin elektrik kesintilerinden etkilenmesi söz konusu değildir. 
* Akü modülü takıldığında elektrik kesintisi durumunda da P.K.S. cihazından giriş çıkış yapılabilir. 
* Geçiş Kontrol Sistemi amaçlı olarak turnike veya kapıya kumanda edilebilir, 

Teknik Özellikler* Okuyucu Girişi : TOM, BARCOD, PROXIMITY yada MANYETİK okuyucu 
* Personel Kapasitesi : Sınırsız 
* İşlem Kapasitesi : Sınırsız 
* Erişim : Her zaman 
* Zaman Tutma : Battery-Backed Real-Time-Clock 
* Bilgi Saklama Süresi : 200 yıl 
* Görsel Arabirim : 2x16 karakter backlight LCD ekran 
* Ekran Aydınlatma : Kart okutma sırasında yanar 5 saniye sonra söner 
* Haberleşmesi Mesafesi : Sınırsız 
* Hata Bulma Sistemi: : Compare 16-bit CRC 
* Adresleme Kapasitesi : Azami 32 
* Çalışma Gerilimi : 150 – 240V AC 
* Çalışma Ortam Sıcaklığı : -20°C ~ 50°C

Manyetik Bantlı Kartlar

Manyetik bant teknolojisi aslında küçük farklarla beraber audio tape (ses bandı) ve videotape (video bandı) benzeri bir teknoloji kullanır. Dijital data ses ya da görüntü yerine manyetik bir şerit üzerine şifrelenmektedir. Data uçtan uca bir dizi küçük mıknatıslar yerleştirmeye benzer şekilde manyetik malzemenin küçük bölümlerinin polaritesini değiştirerek kaydedilir. Tüm bu minyatür mıknatısların zıt polariteye sahip oldukları yerde (örneğin S-N ve N-S), okuma ekipmanı manyetik alandaki tersine dönmeyi tesbit eder ve bu da ters akım olarak algılanır. Bir şifte çözücü ters akımları okur ve bilgisayar işlemi için bunları tekrar harf ve sayılara çevirir. 
Manyetik şerit teknolojisi küçük bir alanda orta miktarda dataların depolanmasını sağlamaktadır. Tekli bir manyetik şeritte kaydedilen pek çok data olabilir. Bazı diğer data depolama tiplerinden farklı olarak bir manyetik şerit kartının üzerindeki bilgi yeniden yazılabilir ve güncellenebilir. Data güvenliğini arttırmak için olan yüksek oranda emniyetli manyetik şeritler ve metodlar pek çok satıcıda mevcuttur. Tüm bu sistemler günümüzdeki uyulamaların bir kısmının gerektirdiği data güvenliğini sağlayabilmektedirler

MANYETİK BİLETLİ OTPARK TÖNETİMSİSTEMİ

GİRİŞ NOKTASI

OTOPARK girişine gelen müşteriler bilet makinesinin önünde durduklarında Araç Dedektörü aracı algılar ve bilet verme makinesi bilet alınması için hazır konuma gelir. Butona basıldığında Manyetik şeritli bilete aracın giriş saati, tarihi ve sıra numarası kodlanmış şekilde bilet dışarı verilir. Ayrıca bilet üzerine Termal yazıcı ile çeşitli yazılar yazdırılabilir. Örn: "Alışveriş Merkezine Hoşgeldiniz" Butona basıldıktan sonra biletin müşteriye ulaşması yaklaşık 4 saniye sürecektir.

Müşteri bileti, bilet verme makinesinden çektiği anda bariyer açılacaktır. Bariyerin önündeki araç dedektörü aracın otoparka giriş yaptığını algılar ve bariyeri kapar. Kusursuz şekilde çalışan araç dedektörleri sayesinde yayaların bilet verme makinesinden bilet alması ve araç otoparka giriş yaparken bariyerin aracın üzerine kapanması engellenir.

Otoparka giriş yapan araçlar yerel ağ yardımıyla otopark otomasyon yazılımına iletilir. Opsiyon olarak bilet verme makinesine abone kartları okuyucusu (Proximity) da monte edilebilmektedir. Seçime bağlı olan bu özellikle birlikte otoparka abone olan müşteri bilet verme makinasında ki kart okuyucusuna abone kartını 8 – 10 cm uzaklıktan okutup otoparka giriş yapabilir. 

Abone kartlarının kullanım süreleri ve özellikleri otopark idaresince belirlenir. Otopark sisteminde ki bileşenlerin yüksek veri, iletişim hızı ve güvenirliliği sayesinde müşterilerin otoparka girişi hızlı ve sorunsuz şekilde gerçekleştirilir. 

ÇIKIŞ ÖDEME İSTASYONU

Otopark çıkışlarında yer alan Çıkış ödeme istasyonlarında Otopark otomasyon yazılımı kurulu bir PC, Bilet okuma cihazı (Validatör) ve ücret göstergesi yer almaktadır.

Otopark müşterisi girişte aldığı biletini, çıkışta istasyonda bulunan operatöre verir ve bilet operatör tarafından bilet okuma cihazına verilir. Bilet cihaz tarafından okunduktan sonra ödenecek miktar bilgisayar ekranından operatöre ve ücret göstergesinden de müşteriye aynı anda iletilir. Operatör yazılımdan "ödeme yapıldı" komutunu verdiğinde biletin üzerine ödendi kodu kaydedilir ve bilet geri verilir.

Operatör bileti Bilet okuma cihazından alır almaz bariyer açılır. Bariyerin önündeki araç dedektörü aracın otoparka çıkış yaptığını algılar ve bariyeri kapar.

BİLET VERME MAKİNESİ

Otopark girişlerinde bulunan Bilet verme makinesi standart Banka kredi kartları boyutunda, manyetik biletler ile çalışır. Bilet makinesinin içindeki Manyetik kodlayıcı (OMRON) bilet üzerine giriş saati, tarihi ve sıra numarasını kodlar. Müşteriyi yönlendirmek amacıyla bir gösterge (LCD) bulunur.

· Darbelere karşı korumalı kasa 

· Bilet üzerinde ki manyetik şeridi çift hafızalama tekniği sayesinde sorunsuz okuma 

· Yaklaşık 5000 biletlik hazne

· Termal yazıcı ile bilet üzerine çeşitli yazılar yazdırma imkanı 

BİLET OKUMA CİHAZI (VALİDATOR)

Operatörün okuyucuya verdiği biletin manyetik şeridi üzerinde ki bilgileri okuyarak Otopark otomasyonu yazılımına aktarır "ücret ödendi" bilgisi geldikten sonra bilet üzerine ödendi bilgisini kodlar ve bileti geri verir.

Böylece biletin ikinci kez kullanımı engellenir. Operatöre yardım ve yönlendirme amacıyla bir gösterge (LCD) de bulunmaktadır

ABONE KART OKUYUCU (MANYETİK)

Bilet verme makinesinin içinde mevcut bulunan bir mekanizma, Otopark aboneleri için tasarlanan kredi kartı boyutlarında plastik Manyetik kodlu kart larında girmesini sağlar. Otopark girişine gelen müşteri manyetik kartı biletin çıkış yuvasına sürer ve cihaz kartı içine çeker. Abonelik bilgileri okuduktan sonra kullanıcıya geri verir. Kullanıcı manyetik kartını alır almaz bariyer açılır. 

ABONE KART OKUYUCU (PROXİMİTY)

Opsiyon olarak sunulan bu özellikte Bilet verme makinesine Temassız Abone Kartı Okuma Cihazı monte edilir. Otopark girişine gelen müşteri abone kartını ( Proximity Kart ) Bilet makinesi üzerindeki okuyucuya 8 – 10 cm yakınlaştırarak abonelik bilgilerinin okunmasını sağlar ve bariyer açılır. Otopark giriş ve çıkışına birer adet konularak otomatik geçiş sağlanır.
Opsiyon olarak abone kartı okutma uzaklığının 60 cm'e kadar çıkarılabilmesi
Yüksek güvenirlilikte korumalı kartlar

BİLETLER VE ABONE KARTI

Biletler, ISO normlarında, kredi kartı boyutlarındadır. Özel Termal reçineli karton malzemeden mamul olan biletlerin üzerine bilet verme makinası tarafından giriş saat ve tarihi ve sıra numarası + Otopark adı +Hoşgeldiniz vs. text yazılmakta ve Manyetik şeride kodlanmaktadır. Boyutları Optik takipli biletler daha ince malzemeden üretilmiş ve termal yüzeye sahiptir.
Abone kartları kredi kartı boyutlarında PVC malzemeden mamuldür. Manyetik ve Proximity modelleri bulunmaktadır.

ARAÇ DEDEKTORU

Araç dedektörleri otoparka giriş ve çıkış yapan araçları, yaydıkları manyetik alan frekansları ile algılayıp yerel ağ yardımıyla otopark otomasyon yazılımına bildirirler. Böylece, Bir aracın geldiği, yönü, yapması gerekenler, ayrıca otopark kapasitesine göre otoparktaki araç sayısı kalan park yeri sayısı ve çeşitli istatistiksel bilgiler yetkililerce gözlemlenebilir. Giriş ve çıkışlarda araç mevcudiyetini algılayan elektronik kontrol cihazlardır. Araçların mevcudiyeti, bulunduğu pozisyon ve geçiş yapan araç sayısının tespiti amacı ile kullanılmaktadır. Nemlenme ve loop deformasyonu otomatik olarak tespit edilerek kompanse edilmektedir.

CIHİPTECH OTPARKYÖNETİM SİSTEMİ

Park chip veya çipkart bir Otopark sisteminde giriş çıkışlarda kullanılan elemanlardır. Birkaç milimetreyi geçmeyen boyları ile son teknoloji ürünü olan Chip'li jeton ve Chip'li kart 100.000 kereden daha fazla kullanılabilmektedir. Böylece sirkülasyon sağlanır. En büyük özelliği ekonomik olması yani uzun vadeli giderleri engellemesidir. Hafif, sağlam ve dış etkilere karşı dayanıklıdır. Örn; Üzerinden bir araba geçse veya suyun içerisine düşürülse bile işlevini devam ettirebilir.

Barkodlu ve Manyetik sistemlere göre en büyük avantajı bilet giderinin olmamasıdır. Bilet giderlerine göre hesaplandığında chiptec sistemi kısa sürede kendini amorti eder.

chiptec sistemindeki Açık Standartlar ve Teknolojiye uyum sayesinde bilgi alışverişi ve teknoloji takibi yapabilirsiniz.

Bu yazıda, işleyiş şeklinin anlatımını ve çeşitli açıklamaları bulacaksınız. Daha geniş ve detaylı teknik bilgiler için Netiket'e ulaşmanız yeterli olacaktır. 

CHİP TEKNOLOJİSİ İKİ ŞEKİLDE KULLANILIR

1. Chip'in, PVC ile madeni para veya jeton şekline getirilmiş şekli ile parkchip
2. Chip'in PVC bankamatik kartı şekline getirilmiş şekli chipkart

Eğer bir sistem hem modüler hem de kombinasyonlara uyumlu ise sistem, kullanıcı isteklerine göre değiştirilebilir veya geliştirmeler yapabilir. CHIPTECH Sistemi sayesinde kullanıcıya bu olanaksunullmaktadır 

Bileşenler:

chiptec Sistemindeki yazılım, donanım ve diğer bileşenler modüler, değişime açık ve yenilenebilirdir. Bileşenler bağımsız çalışabildikleri gibi sistem içerisinde birbirine bağlantılı da çalışabilir.

chiptec Sistemi sayesinde değişik gereksinimleri bulunan otopark işletmelerine geniş ürün yelpazeleri bulunur.

SİSYEMİN YAPISI

Otoparka kısa süreli olarak giriş / çıkış yapan araçlar, girişte aldıkları saat ve tarih kodlanmış parkchip'in, çıkışta okutucuya okutturulması ile ücretlendirilmektedir. Otopark aboneleri aldıkları belirli bir süre içerisinde geçerli chipkart (haftalık / aylık gibi) giriş ve çıkışta okutucuya okutarak, geçiş yapmaktadır.

GİRİŞ NOKTASI

otpark girişine gelen müşteriler park chip (veya chipkart) almak için durduklarında Araç dedektörü aracı algılar ve chip kart alınması için hazır konuma gelir. Butona basıldığında chip'e aracın giriş saati, tarihi ve sıra numarası kodlanmış şekilde chipkartdışarı verilir. Butona basıldıktan sonra kartın müşteriye ulaşması yaklaşık 2 saniye sürecektir.

Müşteri CHIPKART'ı makineden aldığı anda bariyer açılacaktır. Bariyerin önündeki araç dedektörü, aracın otoparka giriş yaptığını algılar ve bariyeri kapatır. Kusursuz şekilde çalışan araç dedektörleri sayesinde yayaların Chiptech makinesinden chip alması ve aracın otoparka girişi sırasında bariyerin aracın üzerine kapanması engellenir. Otoparka giriş yapan araçlar yerel ağ yardımıyla otopark otomasyon yazılımına iletilir.

CHIPTECH MAKİNASI
Standart, jeton veya kart boyutunda, optik kontrollu chip vermektedir. Butona basıldığında chip üzerine giriş saati, tarihi ve sıra numarası kodlanır ve kullanıcıya verilmeden önce kontrol edilir (Okuma / Yazma) ve eğer hatalı bulunursa otomatik olarak hatalı chip yuvasına atılır ve yeni bir Parkchip verir. Bu sayede hatalı chip verilmesi tamamen önlenmiş olur. Elektronik termostatlı ısıtma ve nem alma tertibatına sahiptir.
CHIPTECH makinası aynı zamanda ChipKart da okuyabilmektedir. Opsiyonel olan bu özellik, istenildiği taktirde chip verme makinası aboneleri bir proximity kart gibi okuyucusuyla okuyabilir. 
Bu Chipkartlar belirli bir süre için geçerli kılınacak şekilde Chipkodlayıcı da kodlanır. Tanımlı chipler giriş / çıkış'a geçerli ise otomatik bariyer açılır ve geçişe izin verilir. 

CHİPTECH OKUMA CİHAZI

Ayakta ödeme yapılan sistemlerde (Merkezi Ödeme İstasyonu), araç sahibi ödemeyi operatöre yaptıktan sonra chipini onaylatır ve çıkışta (ParkChip veya Chipkart) Chiptech okuma cihazının yuvasına sürer. Makine chipi otomatik olarak okur, geçerli ise, çıkışa izin verir. Geçerli değilse veya süresi içinde otopark tan çıkmamışsa geçişe izin vermez.

PARK CHİPLERİ

Chipli sistem tekniği biletli sistem yerine alternatif ve pratik bir çözümdür; çift taraflı kayıt yapabilen chiplere otopark girişinde bilgiler yüklenip müşteriye verilir. Çıkışta ise chipteki bilgiler okutulup işlem yapılır ve Chip teki bilgiler silinir. Chipteki bilgiler silindiğinden dolayı chip tekrar tekrar kullanmaya hazır hale gelir. Böylece sirkülasyon ve geri dönüşüm
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